

LAS VÍCTIMAS DEL FERROZ SANCHEZ.

TAMBIEN EN CORUÑA APARECEN RESTOS HUMANOS

Las acusaciones y pruebas en contra de Sánchez son abrumadoras

Diligencias de ayer

¿Cuánto tiempo tardaron los asesinos en descarnar el cuerpo del Sr. García Jalón? Habla un médico.

Como durante todo el día y toda la noche de ayer no se habló en Madrid de otra cosa que no fuese el crimen monstruoso descubierto en el local de la Escuela Superior de Guerra, los redactores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA tuvieron ocasión de oír comentarios, deducciones, pareceres que sugieren los hechos a todos cuantos hablan de este sensacional delito, según el criterio de cada uno.

En una tertulia, a la que concurren médicos jóvenes, algunos de los cuales gozan ya de envidiable reputación, se comentaba la operación de descarnar el cuerpo del desgraciado García Jalón.

Uno de nuestros redactores conversó sobre este aspecto del suceso con uno de los médicos que se hallaban presentes.

—¿Cree usted que un hombre sólo puede realizar esa operación anatómica, en pocos días?

—Muy difícil. Un buen ayudante de profesor anatómico que practique diariamente operaciones de esta índole, no puede emplear menos de tres días, trabajando de seis a ocho horas diarias, en descarnar completamente un cadáver.

—¿...?

—Desde luego hay auxiliares poderosos para la descomposición rápida de la materia orgánica, como el ácido crómico, el sulfúrico, etc.; pero este procedimiento científico-químico, lejos de borrar las huellas del crimen, hubiera constituido una pista segura para su descubrimiento, por ser muy difícil, si no imposible, adquirir esos productos químicos en cantidad suficiente para ese objeto.

—¿...?

—Cree que sin instrumental quirúrgico bien preparado, y sin conocer siquiera los rudimentos de la Anatomía, como es de suponer que no conozcan el capitán Sánchez y sus cómplices, si los hubiera, la tarea es muy penosa y muy larga. Suponga usted lo que ocurrirá cuando se emplean otros útiles de uso distinto al de cirugía.

—¿Cuánto tiempo calcula usted que habrán empleado en realizarla?

—Exactamente es imposible determinar; pero puede asegurarse que no fué obra de pocas horas, ni aun de pocos días, si los criminales pudieron resistir sin fatiga y sin desaliento moral largas horas de labor. Dejar los huesos limpios, sin el abrigo de la carne, es muy fatigoso y emplea mucho tiempo, si no se apela a los procedimientos químicos que, por otra parte, no son tampoco rápidos.

—¿Y borrar los vestigios de la operación?

—Más difícil aún. Hay que desearchar la suposición de que el descarnamiento se realizase de otro modo que estando el cadáver del Sr. García Jalón completamente desnudo y echado sobre una superficie plana. Así habrá estado el cuerpo de la víctima hasta que los asesinos dieran por terminada su monstruosa tarea.

—¿De modo que tal vez el capitán Sánchez tuvo que suspender su cruel trabajo para salir a la calle, hablar con su novia, cumplir sus deberes de conserje en la Escuela de Guerra, etc., y volver a reanudarla? ¿Es monstruoso!

—Aunque no de modo seguro, cabe suponer que ha acontecido tal como usted lo piensa.

—Y volviendo a mi pregunta anterior, ¿habrá sido muy difícil borrar los vestigios de la operación?

—Muy difícil. Ya conoce usted la frase vulgar, que dice: «La sangre es muy escandalosa». Habrá sido necesaria gran cantidad de agua para limpiar la abundancia de sangre que haya producido la operación. Recuerde usted el agua que se consume en las salas de disección y en las de operaciones de los hospitales...

—Y el movimiento, el ajeteo de traer y llevar cubos de agua, ¿es posible que no causara extrañeza en los individuos que vivían bajo el mismo techo que el capitán Sánchez?

—Seguramente.

—Entonces, ¿cómo se explica usted que el viejo Luis Puig no sepa nada de ello?

—Amigo mío: me mete usted en un terreno al cual yo no quiero acudir. La explicación de todo cuanto se refiere al tiempo probable que habrán invertido el asesino ó asesinos de García Jalón en descarnar el cadáver de su víctima, se la he dado; pero nada sé de lo declarado por el viejo Luis Puig.

Y con esto terminó nuestra conversación, que, por creíble interesante, hemos intentado reproducir en estas columnas con la mayor fidelidad que nos ha sido posible.

En Prisiones militares

Ayer mañana se trasladó el Juzgado a las Prisiones militares, con objeto de interrogar al capitán Sánchez.

Un público numeroso acudió en el acto a las puertas de dichas Prisiones, al ver el movi-

miento de coches, policías y periodistas que había en la calle.

Eran las nueve menos cuarto de la mañana. El Sr. Martínez Enriquez se dió a conocer al jefe de las Prisiones, é inmediatamente fué llevado a la presencia del juez el detenido, que se esforzaba en aparecer sereno.

Que la diligencia iba ser larga lo demostró el hecho de que el juez ordenara al cochero el que volviese a la Casa de Canónigos para prestar el servicio corriente de la guardia.

A medida que transcurría el tiempo, aumentaba la impaciencia de los curiosos situados en la calle.

Los periodistas no cesaban de agitarse. Algunos intentaron penetrar en el edificio.

Pero el sargento de guardia les salía al paso, invitándoles a retirarse.

Era imposible traslucir nada de lo que estaba declarando el capitán Sánchez.

Por fin, a las doce apareció el Juzgado en la puerta.

Los que lo forman tomaron uno de los tranvías de Ferraz, y se dirigieron al Juzgado, huyendo del asedio de los periodistas.

Lo único que al pronto pudimos saber es que el capitán Sánchez ha negado el crimen.

Interrogatorio de Sánchez López

Lo niega todo.

A las nueve y media de la mañana personóse el Juzgado civil en las Prisiones Militares para tomar declaración al capitán Sánchez.

Este estaba algo inquieto; pero seguía simulando y en todas las conversaciones con sus guardianes hacía protestas de inocencia y acusaba a sus enemigos de tramar maquinaciones para perderle.

Llevado a la presencia del juez, éste excitóle a que confesase la verdad.

El capitán Sánchez cerróse en los primeros momentos en la más rotunda de las negativas.

En vano el juez, antes de revelar lo descubierto, le acosó a preguntas.

Sánchez, con gran energía, manifestó que no podrían probarle ni siquiera que hubiese conocido al Sr. García Jalón.

Según nuestras noticias, que son, naturalmente, extraoficiales, los momentos culminantes del interrogatorio fueron como sigue:

El juez, harto ya de escuchar de labios de Sánchez las mismas protestas de inocencia, dijo de pronto:

—Es inútil que intente usted negar. Lo sabemos todo.

—¿Y qué es lo que saben ustedes?

—Muchas cosas. En primer lugar, está ya averiguado que los restos encontrados en la alcantarilla son humanos.

—¿Y qué tengo que ver con eso?

—Sí, porque habían sido arrojados por el retrete de su casa de usted.

—¿No es cierto!

—Sí lo es. Está comprobado. Hay declaraciones que lo atestiguan.

—¿Han mentido!

Y, sofocadísimo, dando muestras de gran agitación, siguió expresándose con vehemencia.

—¿Quiéren perderme! ¡Tengo enemigos! ¡Eso es! ¡Eso es! ¡Eso es! ¡Eso es! ¡Eso es!

Hubo una pausa. El juez miró fijamente a Sánchez y dejó que pasara aquella excitación, manifestada en un aluvión de palabras.

Y, de pronto, le dijo:

—En la pared hueca del muro que da al pídadero, ha sido encontrado el esqueleto de Jalón.

El capitán púsose lívido:

—¿No puede ser!

—Ayer, a las siete de la mañana, se hizo el descubrimiento. Los albañiles militares que tapan el agujero abierto por usted en el desván lo revelaron todo.

—¿No han dicho verdad! ¡Yo no hice abrir ningún agujero! ¡Yo no maté a Jalón! ¡Yo soy inocente!

—En el muro hueco—siguió el juez, impasible—estaba el esqueleto, mondado, partido en pedazos. Y también estaban las ropas ensangrentadas de Jalón, y unas fotografías y un martillo, y un machete, y una azuela.

—¿Mis enemigos han puesto allí todo eso para perderme!

—¿Vamos, no insista! ¡Confiese! ¡En su situación, sólo ese recurso le queda!

—¿Pero qué voy a confesar? ¿Que soy culpable? ¡Pero si no lo soy!

—Las pruebas irrefutables, abrumadoras, se acumulan contra usted. Luis Puig tenía un gemelo de Jalón. Entre la ropa blanca de usted ha sido encontrado un pañuelo con las iniciales de Jalón.

—¿No sé nada de eso! ¡Yo soy un hombre honrado, un militar cumplidor de mis deberes! Mis jefes me apreciaban y tenían confianza en mí...

—Estaban engañados.

—¿No! ¡No!

—Si, Y, por último, sepa usted, capitán Sánchez, que hay una persona que 'anza contra usted acusaciones tremendas, una persona que lo sabe todo, que lo vio todo...

—¿Quién?

—¿Su hija!

—¿María Luisa?

—Sí.

Ante este golpe vació el capitán. Palideció más todavía. Estremeciéndose. Le acometió un temblor convulsivo. Pero al fin se rehizo con un esfuerzo de su poderosa voluntad. Y preguntó, con voz casi tranquila:

—¿Qué absurdo! ¿Y qué ha dicho mi hija?

—¿Todo; que por consejo de usted llevó a Jalón a sus habitaciones de la Escuela de Guerra un jueves, a las diez de la noche. Que le dejó en una sala. Que luego volvió, y él y ella se pusieron a hablar. Que usted entró al frente de tres hombres enmascarados. Que ella recibió un golpe y se desmayó. Que antes de desmayarse pudo ver que los cuatro, usted y sus cómplices, se arrojaban sobre el desarmado y desprevenido Jalón, para matarle.

—¿Todo eso es una fábula ridícula!

—Ha dicho más. Ha dicho que cuando ella volvió en sí, usted le dijo friamente que Jalón se había ido a América.

—¿Qué absurdo!

—Y ha contado que usted le dió la ficha, que ella fué al Círculo de Bellas Artes para cobrarla, que usted la aguardaba fuera, que usted se enfadó mucho cuando supo que no se la hicieron efectiva...

—¿Y qué más ha dicho esa desalmada?

—Otras muchas cosas y detalles complementarios y cosas íntimas que revelan la naturaleza de las relaciones que usted sostenía con ella...

—¿Yo? ¿Con mi hija? ¡Qué villanía, qué infamia!

—Conque confiese... no se obstine en negar... Todo está averiguado.

—Niego y negare... Mi hija es una infame... Quiere perderme... Siempre me odió, porque me oponía a sus liviandades y la castigaba por ellas. No me tuvo cariño... Y ahora aprovecha la ocasión para perderme definitivamente, uniéndose a mis enemigos, urdiendo una trama monstruosa, presentándose como un criminal... ¡Y yo soy inocente, soy inocente, lo juro!

Obstinación absurda.

A las once del día continuaba el interrogatorio. El capitán seguía negando con una obstinación incomprensible. En vano el juez le exhortaba a declarar. En vano le decía que estando todo descubierto agravaba su causa con sus negativas. Sánchez repetía incesantemente que el cadáver y las ropas las han metido en el muro sus enemigos para perderle, que su hija es una infame y le acusa falsamente, que él fué siempre honrado...

¡Han sido las cabras!

A última hora, abrumado por las preguntas del juez y por las pruebas de que éste hablaba, Sánchez resolvióse a decir algo.

Sus manifestaciones fueron como sigue:

—Es cierto, señor juez, que mandé tapan un boquete que había en la pared del desván. Es cierto que ordené desatracar el retrete.

—Y dió usted a los soldados que lo hicieron cinco pesetas.

—No les di un céntimo. Cumplan con su deber. Esos trabajos no merecen gratificación.

—¿Y por qué mandó ejecutarlos?

—Parece mentira que una cosa tan sencilla sirva como prueba de la culpabilidad de un hombre! En el desván había tenido unas cabras. Estos animales, que son muy destructores, como todos saben, habían hecho destrozos, y por eso llamé a los soldados albañiles. Ellos tapan el boquete. No notaron nada.

—¿Claro! ¡Como que nada había! También desatracaron el retrete. ¿Hay nada más natural que un retrete se atranque?

—¿De modo que no declara usted la verdad?

—Ya la he declarado. ¿Y qué? ¿Se han empeñado en que soy culpable? ¡Pues que hagan conmigo lo que quieran! ¡Que me maten!

Y el capitán, dándose golpes en el pecho, repuso:

—¡Ya estoy cansado de este martirio horrible! ¡Quiero acabar de una vez! ¡Soy inocente y me creen culpable! Me abruman, me acosan, lanzan sobre mí todo género de acusaciones! ¡Yo no conozco a Jalón! ¡Yo no he matado a Jalón! ¡Yo no he cometido el delito de incesto! ¿Creen lo contrario? ¿Necesitan una víctima? Aquí me tienen. ¡Que me maten, sí, que me maten y no me atormenten más! ¡Ya me pesa la vida!

Y así acabó, según nuestras noticias, que no creemos se aparten de la verdad, poco ni mucho, el sensacional interrogatorio del capitán Sánchez.

Eran las doce.

Un detalle.

Mientras se celebró el interrogatorio de Manuel Sánchez, permanecieron en las inmedia-

ciones del edificio de Prisiones militares el hermano é hijo del Sr. García Jalón, siendo objeto de la curiosidad del público.

El Juzgado militar.

A las doce y media se constituyó el Juzgado militar en la Escuela Superior de Guerra, realizando algunas diligencias preparatorias de la labor que ha de ejecutar en cuanto se inhiba del asunto el Juzgado de Chamberí.

Se dice que ha efectuado un reconocimiento de la habitación del capitán Sánchez y del sitio donde fueron descubiertos los restos de la víctima.

Sangre en la escalera.

En la pared de la escalera que conduce a la habitación superior, donde fué hallado el esqueleto, se han encontrado dos manchas de sangre.

Por su forma, parecen dos gotas desprendidas de un cuerpo muerto, al ser subido por la escalera.

Los repórters.

No han descansado desde el día en que este sensacional suceso empezó a interesar a la opinión.

Ellos han sido los que han encauzado la labor de la Policía y los que en algunos momentos culminantes han iniciado derroteros que, como se ha visto, condujeron a los infatigables subordinados del Sr. Méndez Alanís al brillante éxito obtenido.

Ahora, al llegar al proceso al período de mayor intensidad é interés público, los repórters no han descansado, habiendo algunos que se han pasado dos noches sin dormir, siempre en actividad, siguiendo atentamente los trabajos del juez y de la Policía.

La jornada ha sido ruda. Del mal é lo menos, que el éxito ha respondido a su actividad y sinsabores.

El Juzgado de Chamberí sigue actuando.

A primera hora de la mañana volvió a constituirse en la Casa de Canónigos el Juzgado de instrucción, para proseguir las actuaciones.

Inmediatamente se dirigió a la Cárcel de Mujeres. No iba con objeto de insistir en el interrogatorio de la hija del capitán, sino a aclarar una orden que por medio de una comunicación dirigió de madrugada al director de la Cárcel.

En dicha orden había un lapsus, que hacía entender que la joven María Luisa podía ya quedar en comunicación.

El Sr. Martínez Enriquez se apresuró a rectificar el error, insistiendo en la orden de comunicación más absoluta.

El cráneo y el esqueleto.

Haciendo la confrontación del cráneo encontrado en la pared de las habitaciones de Sánchez con los huesos encontrados en el mismo sitio, parece que ha surgido la duda de que no corresponde dicho cráneo al resto del esqueleto.

El cráneo es pequeño, y la espina dorsal, los pies, las clavículas, los huesos de piernas y brazos, etc., son los de un hombre de compleción más robusta.

Personas que conocían al Sr. Jalón y que con él convivían en el Círculo de Bellas Artes, dicen que el Sr. Jalón era hombre bajo, pero de recias espaldas.

En cambio, la cabeza era muy pequeña. Tal vez esto explique las dudas que han surgido en este punto.

Las partidas de Jalón.

El Sr. García Jalón sentía verdadera pasión por el juego.

Dará idea de ello que un mes antes del crimen, Jalón concertó unas partidas de mus con un amigo suyo en el Círculo de Bellas Artes.

Jugaban a 2.000 pesetas los 30 tantos. Se sentaron ante la mesa a las seis de la tarde y no se levantaron hasta las tres y media del día siguiente. Es decir, cerca de veinticuatro horas.

Las tres últimas partidas las jugaron a 5.000 pesetas.

El Sr. Jalón ganó en esa sesión larguísima unas 24.000 pesetas.

En cambio, en otras clases de juego Jalón arriesgaba muy escasas cantidades.

La sagacidad de Antofito.

Nos referimos al botón del Círculo de Bellas Artes, que tan importante papel ha jugado en este pleito.

No tiene ello nada de particular porque Antofito es un muchacho listísimo.

Dará idea de sus instintos policíacos el siguiente hecho:

Cierta día un socio llegó al Círculo diciendo:

—Señores, acabo de ver en el tranvía de Fuencarral una mujer soberbia. Tiene estas y estas señas.

Y volviéndose al botón, añadió:

—Si averiguaras quién es y dónde vive, te ganas una buena propina.

A los tres días, cuando nadie se acordaba del incidente, Antofito entró y dijo:

—La señora a que usted se refiere se llama Fulana de Tal, vive en tal sitio y puede usted seguirla sin temor.

Trescientos socios han firmado la solicitud para que se dé una recompensa al botones por su intervención en el descubrimiento del crimen que apasiona al público.

—¿Y por qué he de ser yo el que depositara allí esas cosas? Mi casa estaba abierta para todo el mundo. Allí entraba todo el que quería. ¿Quién sabe si alguien se aprovechó de esta circunstancia para echar allí tales despojos?... Que se ahonde, señor juez, que se ahonde en el asunto y tal vez se sepan muchas cosas que están ignoradas.

¡El solo es inocente!

El capitán, en su primera declaración de ayer, trató de justificar el hallazgo de los restos humanos en su cuarto, diciendo:

—¿Y por qué he de ser yo el que depositara allí esas cosas? Mi casa estaba abierta para todo el mundo. Allí entraba todo el que quería. ¿Quién sabe si alguien se aprovechó de esta circunstancia para echar allí tales despojos?... Que se ahonde, señor juez, que se ahonde en el asunto y tal vez se sepan muchas cosas que están ignoradas.

El capitán duerme bien.

Cuando ayer mañana se presentó en las Prisiones militares el Juzgado de Chamberí, el capitán Sánchez dormía a pierna suelta y con la tranquilidad de un justo.

Los funcionarios judiciales tuvieron que esperar a que se lavara y vistiera para empezar el interrogatorio.

Unicamente después de enterarse por las preguntas del juez de que todo estaba descubierto es cuando empezó a mostrarse más desalentado y triste.

Manolita Sánchez en el Juzgado.

La otra hija del capitán Sánchez, Manolita, que se desvaneció al oír los ruidos de los albañiles que derribaban el lúgubre tabique, fué llamada a declarar ayer tarde.

También acudió al Juzgado Alfredo García Jalón, el hijo de la víctima del crimen.

Traslado de celda.

El capitán Sánchez ha sido trasladado de la celda que ocupaba en Prisiones militares a otra.

Aunque nada se ha dicho del motivo a que obedeció el traslado, es de suponer que se tratará de que la nueva celda tenga mayores condiciones de seguridad.

El Juzgado militar.

Ayer tarde estuvo en Prisiones militares el Juzgado militar.

Acerca de si fué a tomar declaración a Sánchez ó cuál haya sido el objeto de la presencia allí de dicho Juzgado, se guarda absoluta reserva.

La hija menor no sabe nada.

La declaración prestada ayer tarde por Manolita Sánchez no ofreció nada de interés. Fué una repetición de la prestada anteriormente y una corroboración de que ha sido ajena al repugnante crimen cometido por su padre.

Al salir, los curiosos y fotógrafos la rodearon y asediaron de tal forma, que la muchacha, avergonzada, se cubría la cara con el brazo para recatar el rostro é impedir las miradas indiscretas y las placas fotográficas.

No necesitamos decir que quedó en libertad.

El croquis de la casa.

El secretario judicial del distrito de Chamberí, Sr. Muzas, se trasladó al anochecer a la Escuela Superior de Guerra para sacar un croquis de las habitaciones particulares del capitán.

Los peritos calígrafos.

Fueron llamados luego, para cotejar los caracteres de unas cartas encontradas en casa de García Jalón y pertenecientes a María Luisa, los peritos calígrafos.

Otro anónimo.

El juez Sr. Martínez Enriquez recibió ayer un anónimo exactamente igual al que había recibido el director general de Seguridad días atrás, informándole de la vida y pormenores del capitán Sánchez, y que motivó el oficio que el Sr. Méndez Alanís pasó al Juzgado.

La inhibición en favor de la jurisdicción de Guerra quizá se confirme mañana lunes.

¿El robo, móvil del crimen?

Bajo este título publica nuestro querido colega La Tribuna la siguiente interesantísima relación:

«Visitamos anoche a una persona conocida en los Círculos madrileños.

Su posición, respetabilidad y seriedad le ponen a salvo de la maledicencia pública.

Trátase de un caballero cuya única manía es el juego. Ha formado la obsesión de toda su vida, y cuantos esfuerzos ha hecho para corregirse de ella resultaron inútiles. Debemos advertir que las alternativas en esta costosa distracción no han rezado para nada con él. Siempre ha perdido.

Cuando le visitamos anoche no perseguíamos información alguna relacionada con el terrible asesinato del Sr. García Jalón. Iba-

mos a comunicarle una fausta nueva familiar. Sobre la mesa de su despacho aparecían todos los periódicos de la noche, incluidos los

extraordinarios que se publicaron ayer en las primeras horas de la tarde.

Nuestro amigo, por lo general afable, sereno, tranquilo y dicharachero, demostraba honda preocupación. Estaba nervioso y agitado.

Comenzamos a charlar de cosas indiferentes, después de comunicarle el objeto de nuestra visita.

Pronto la conversación recayó en el horrendo crimen descubierto por la mañana.

La nerviosidad de nuestro amigo se acentuó más; hizo sospechosa a nuestros ojos. Le preguntamos, inquirimos, y, encerrado a preguntas, exclamó:

—Usted es un hombre de honor, ¿verdad?

—Es de suponer que sí así no fuera, las puertas de esta casa no me serían franqueadas.

—¿Me da usted su palabra de honor de no comunicarme nada de cuanto yo le diga?

—¿Qué quiere usted decir con eso?

—Pido a usted, sencillamente, una cosa a la que no se puede negar nunca un caballero.

—¿Pues tiene usted mi palabra empeñada?

—Firmemente?

—Firmemente.

Y después de pasarse la mano por la frente, nuestro amigo, haciendo un esfuerzo, violentándose tal vez, exclamó:

—Lo que voy a contarle se relaciona muy directamente con García Jalón.

El jueves 24 de abril.

Transcurrieron unos momentos de silencio, que por nuestra natural impaciencia hicieron largos.

Por fin el mismo de nuestro amigo quedó roto, y con voz un poco velada por la emoción, comenzó su relato:

—Me conoce usted hace bastantes años y sabe que soy una víctima de esta pasión que me subyuga de largos años atrás.

Para mí, todos aquellos sitios donde se juegan son mis predilectos. Es una fuerza superior a mí. En vano trato de corregirme. Es inútil.

Pues bien; yo conocía y frecuentaba la casa del capitán Sánchez, donde nos entreteníamos los jueves y los sábados jugando a los prohibidos.

En las partidas que organizábamos no tomábamos parte más que cinco o seis personas, por regla general. Desde luego, en ninguna de ellas figuraba el Sr. García Jalón.

El jueves 24 de abril (recuerdo muy bien la fecha, porque al llegar a mi casa resbalé al pisar una cáscara de naranja, caí al suelo y me produje una fuerte distensión en la pierna derecha), nos reunimos en el domicilio del capitán Sánchez cuatro amigos y el mencionado capitán.

Tras un rato de charla nos pusimos a echar una partida de monte, tallando el capitán Sánchez.

Pocos momentos llevábamos cuando se presentó en el comedor, donde estábamos jugando, una persona a quien yo conocía de vista, pero a la que jamás había saludado. Era el señor García Jalón. Le acompañaba María Luisa Sánchez.

Yo no traigo dinero!

Sin grandes saludos y sin presentaciones de ninguna clase, el capitán Sánchez invitó al recién venido a tomar parte en la partida, agregando:

—Después hablaremos de ese asunto. Ocupamos nuestros respectivos puestos, haciendo un sitio al Sr. Jalón. Iba a echar las cartas el capitán, cuando nuestro compañero dijo:

—Es el caso que yo no he traído dinero para alternar con ustedes, que veo que juegan fuerte... Esperen a ver... Sí, lo que yo decía, 100 pesetas, unos cuantos duros... Total, nada.

Al decir esto, el Sr. Jalón metió la mano en el bolsillo del chaleco y extrajo varias monedas de plata y una ficha.

—A menos—agregó—que me tomen ustedes esta ficha por dinero contante.

La ficha de 5.000 pesetas.

—De cuánto es?—preguntó Sánchez.

—De cinco mil pesetas—contestó García Jalón.

—¿Ha estado usted en el Casino?

—No; ha sido en Bellas Artes, donde he tenido una buena racha. Como salí precipitadamente, no tuve tiempo de cambiarla en el «comptoir». Pero es dinero al portador.

—Pues, si quiere usted—dijo Sánchez—, yo le anticipo fondos a cuenta de esa ficha.

—Entonces, me sumo a la partida.

Continuó ésta, después de la breve interrupción producida por la llegada del nuevo punto, sin que al principio se cruzaran grandes cantidades.

Vimos desde el principio que Jalón jugaba con mucha cautela y anotando en un papel las jugadas, como si pretendiera llevar un plan.

Sería casualidad ó que, en efecto, el proyecto de Jalón fuera de positivos resultados, el caso es que al poco tiempo comenzó a ganar y a aventurar cantidades mayores.

La suerte se empeñó en protegerle; acertó un salto de 300 pesetas, y con la postura de la carta ganó en la primera parte de la jugada 3.000 pesetas. Si no recuerdo mal, acertó también el entré y la carta de abajo.

Aun cuando casi todos nosotros, que jugábamos a las cartas contrarias, perdimos, la banca sufrió un bajón tan enorme, que quedó con unos cuantos billetes pequeños y un montón de monedas.

Perdió Jalón en las dos jugadas siguientes, y a la tercera consiguió reponerse y abrir una nueva brecha en la banca, que nosotros, un poco desorientados por el juego de Jalón, nutríamos con nuestro dinero.

Sánchez apareció nervioso y desasosegado y recontando el dinero que le quedaba.

Cambio de baraja.

—Hombre—dijo Jalón a Sánchez—, déjeme usted la baraja, a ver si cambia la suerte.

—No—contestó Sánchez—. Lo que voy a hacer es cambiar de baraja.

Eché a un lado la que habíamos venido usando y saqué otra que parecía vieja.

La suerte no cambió. A las pocas jugadas

perdió Sánchez todo el dinero que le quedaba, y ya se disponía Jalón a tomar la baraja, cuando Sánchez, precipitadamente y fuera de sí, dijo, poniendo la mano sobre las cartas:

—Esperen ustedes, señores; hay una «continuación».

Salió del comedor el capitán. Quedamos nosotros en él, y Jalón se puso a arreglar el dinero que había ganado.

—Buena suerte tiene usted—dijo a Jalón—. Por lo visto, continúa la racha del Círculo.

—Sí; es verdad.

—¿Es muy bueno el plan que se ha trazado usted para jugar esta tarde?

—El mejor plan cuando se juega al monte en un sitio de éstos es no perder de vista un instante las manos del que talla, ni aun cuando deja las cartas sobre la mesa.

—¿Qué quiere usted decir?

—Yo no digo nada. Me concreto a obrar solamente.

¡Hay 3.000 pesetas más!

La aparición de Sánchez hizo cesar nuestra conversación, que se condujo por caminos tan escabrosos que experimenté una sensación de suspender la partida y aclarar las palabras de Jalón.

No lo hice por un fenómeno inexplicable. El capitán tiró sobre la mesa unos cuantos billetes, y exclamó:

—Banca con 3.000 pesetas.

Todos nos quedamos un poco sorprendidos, porque al comenzar la partida creíamos oír decir a Sánchez que la partida tendría que ser modesta, porque no tenía mucho dinero a mano y porque no quería que se prolongase, dando que tenía que resolver un asunto urgente antes de llegar la noche.

Pero continuamos jugando, y al poco tiempo las 3.000 pesetas habían cambiado de dueño. Jalón las tenía en su sitio.

Nosotros, los jugadores, experimentamos un vehemente deseo de observar al que pierde sistemáticamente. Creía usted que el aspecto de Sánchez no era, ciertamente, muy tranquilizador. Su frente aparecía surcada por profundas arrugas. En su mirada adivinaba la rabia que le producía su mala suerte. Los dedos se movían un poco temblorosos.

Continuar la partida así, y mucho más cuando nuestro dinero había pasado a las manos de Sánchez y después a las de Jalón, no encerraba grandes encantos.

Con un pretexto fútil, se dio por terminada la partida, y nos fuimos retirando del domicilio de Sánchez.

Me quedé el último, a fin de salir con Jalón y que me explicara éste las palabras que me parecieron bastante misteriosas. Pero Jalón, que también se disponía a salir, se vio detenido por María Luisa, que entró en aquel momento en el comedor, y le dijo a Jalón:

—¿No va usted a hablar de eso con mi padre?

—Es verdad—respondió Jalón.—Vamos a charlar del asunto.

Yo, en vista de esto, me retiré de aquella casa y me dirigí a la mía.

Al llegar, como le he dicho antes, pisé sobre una cáscara de naranja, y al caerme me produje una distensión que me ha hecho guardar cama unos días, a consecuencia de los dolores que me produjo el accidente.

Ahora, cuando he visto el final de la tragedia que en aquella casa se ha descubierto, he sufrido una impresión enorme. Puedo decir que yo he sido una de las últimas personas que han visto a Jalón.

—¿Por qué no se presenta al Juzgado?

—¿Qué le parece a usted?—nos dijo nuestro amigo.

—Muy interesante. Pero... ¿por qué no se presenta usted al Juzgado y hace esas declaraciones?

—Amigo mío; si mi nombre apareciera mezclado en este proceso, si se descubriera que yo había estado en la chirlata de Sánchez, sufriría enormes quebrantos morales y materiales.

—Pero es que esas declaraciones debe conocerlas el Juzgado de instrucción de la causa.

—¿Para qué, si ya ha sido descubierto el crimen?

—Quién sabe; alguna nueva pista. Esas manifestaciones de usted deben ser conocidas.

—Yo no puedo ir al Juzgado.

—Hay un medio: usted me autoriza para publicar esta conversación y yo reservo el nombre del declarante.

—Si usted lo quiere, sea. Pero, ¿por Dios!, que no se le escape mi nombre. ¿Sería matar a mi hijo!

—Se lo prometo solemnemente.

Otro descuartizado en la Coruña

Confirmando las sospechas de la Policía, la realidad ha venido a demostrar que el capitán Sánchez es un hombre vil y abominable, que tiene, seguramente, en su trágica vida varios delitos horrendos análogos al cometido en Madrid en la persona de D. Rodrigo García Jalón.

En Coruña se acaba de descubrir un crimen cometido por el ex capitán Sánchez, del que fué víctima el vecino de Miño Juan María Pérez Sánchez. Restos humanos de este infortunado han sido hallados ayer mismo por la Policía, enviada a practicar la investigación correspondiente para descubrir el horrendo crimen.

Dichos restos, que demuestran que también el asesinato de la Coruña fué descuartizado como el cadáver del infortunado D. Manuel García Jalón, han aparecido en la casa que habitó en dicha población el Manuel Sánchez López.

Cómo desapareció.

Recordarán nuestros lectores la desaparición del vecino de Miño.

Juan María Pérez estaba casado y residía en este pueblo. Era persona que disfrutaba de una regular posición que, sin permitirle grandes lujos, era suficiente para que pudiera vivir con desahogo.

Tenía algunas fincas rústicas y urbanas

que podrían valer algunos cinco ó seis mil duros.

La desaparición ocurrió en 1903, es decir, hace ya diez años.

Entonces Sánchez era teniente y vivía en la calle de los Ranchos de Vera, núm. 6, casa donde hoy han sido hallados los restos humanos por la Policía enviada al efecto.

En dicha casa estableció un fonducho, que frecuentaba gente maleante y miserable, pues costaba el albergue veinte y treinta céntimos.

En dicho año de 1903, Juan María se despidió de su mujer, Francisca Palmeiro, é hizo un viaje a la Coruña. Llevaba en el bolsillo unas ocho ó diez mil pesetas que había logrado obtener vendiendo algunas fincas.

En la Coruña se albergó en casa de una parienta suya; pero a los pocos días riñó con ésta y se fué a vivir al domicilio del entonces teniente Sánchez.

El «Rey de los Ranchos», como así se llamaba en Coruña al criminal, porque en su fonducho de los Ranchos de Vera ejercía un temible matonismo, recibió al huésped con los brazos abiertos y le tuvo en su casa por espacio de un mes.

Durante la permanencia en su domicilio del vecino de Miño, el teniente Sánchez López debió concebir su horrible crimen. El móvil de éste fué la codicia, nacida al saber que Juan María había cobrado 4.000 pesetas de la sucursal del Banco de España en la Coruña.

Llevando encima este dinero hicieron los dos un viaje a Miño. Allí vio Juan María a su mujer, y pocos días después se despidió de ésta diciéndole que volvía a la Coruña. En esta población esperaba el teniente, ya de regreso.

Salió Juan María de Miño con el dinero, y no se supo ya jamás de él.

Se sospechó, como era lógico, del teniente; pero nada se le pudo probar, y el Juzgado de Puentevedue, que instruyó el proceso correspondiente, ante la desaparición de Juan María, dejó en libertad al Manuel Sánchez López.

Cuando recayeron sobre el ex capitán las primeras sospechas en el asunto Jalón se recordó la desaparición del Juan María, y se sospechó con fundamento que habría sido víctima de los feroces instintos de aquél.

El Manuel Sánchez, según parece probado, tuvo la osadía de imitar la letra del vecino de Miño, después de asesinarle, para escribir a su mujer y que no recayeran sospechas sobre él. La Policía recogió tres cartas, firmadas por Juan María, pero, e realidad, escritas por el infame Sánchez López.

Lo que se ha encontrado.

Según noticias que se recibieron en la Dirección de Seguridad a primera hora de la noche de ayer, la Policía de la Coruña ha encontrado restos humanos en una habitación de la casa de la calle de los Ranchos de Vera, núm. 6, donde vivió Sánchez y donde actualmente reside una hermana de éste, llamada Eugenia; un individuo con quien hace vida marita, apodado el Verdura, y el padre del infame ex capitán Manuel Sánchez López, anciano a quien la gente denomina el Jacobero.

Ayer se procedió a reconocer dicha casa minuciosamente, cuarto por cuarto, tabique por tabique. Cualquier señal de obras recientes era bastante para que funcionara la piqueta, y debido a esto se pudo encontrar lo que se buscaba.

En una habitación interior, y donde había una cama que retiró la Policía, se notó en el pavimento, que es de asfalto ó cemento, un remiendo ó compostura que correspondía al sitio donde la citada cama estaba colocada y debajo de ella.

Allí cavaron los policías y levantaron el parche postizo, por decirlo así, del pavimento.

Bajo él se notó una porción de tierra removida, cosa extraña tratándose de una habitación.

Revueltos con la tierra halló la Policía, con la sorpresa que es de suponer, restos de piel de unos zapatos, algunos pequeños trozos de carne, endurecida y como momificada, y algunos pedazos de paño. También había trozos de cuero cabelludo, con el pelo correspondiente.

Al hallar la Policía estos restos, que en seguida se enviaron al Laboratorio, hubo la expectación que es de suponer.

El público, que aguardaba en la calle el resultado de las diligencias, apenas supo la noticia, prorrumpió en toda clase de comentarios, y a estas horas no se había en la Coruña de otra cosa.

Ni después de muerto.

El hallazgo demuestra que ni después de muerto dejó rezacar el criminal a su víctima.

La Policía juzga que el teniente Sánchez hizo varios desenterramientos después de su crimen, é hizo desaparecer la osamenta del cadáver, cuyo esqueleto no ha podido ser encontrado.

Seguramente el criminal, transcurrido algún tiempo después de haber enterrado a su víctima debajo de la cama, abrió la sepultura en distintas ocasiones y fué llevándose los huesos y la carne, que arrojaría en el campo, por los barrancos y en el mar.

Esta suposición sería desmentida si se hallase el esqueleto en otra parte, como ha ocurrido en Madrid; pero es difícil esto, porque el registro ha sido total.

Algunos sepultureros que han sido consultados en Coruña sobre la procedencia de los restos aseguran que los trozos de carne son humanos.

Hace cuatro años.

Por el color del cemento nuevo se juzga que el último desenterramiento se debió efectuar hace cuatro años.

Al director de Seguridad le telegrafía la Policía diciendo que el Juzgado entiende en el asunto y que el inspector de Policía, que terminó su trabajo a las tres de la tarde de ayer, continuará allí y dará cuenta de los nuevos detalles que se vayan conociendo.

Detenidos.

Se hallan detenidos la hermana de Sán-

chez, su amante y un inquilino que vive en la misma casa.

Un elogio.

Lo merece la Policía de la Coruña, que tan bien ha trabajado, y sentimos no conocer los nombres del inspector y de los agentes que han realizado el hallazgo, para tributarles el aplauso merecido.

Este aplauso vaya, sin embargo, principalmente para el Sr. Méndez Alanf, que por su labor y su inteligencia se ha hecho merecedor del aplauso general de toda España.

Sobre la desaparición del Sr. Pérez.

En La Voz de Galicia leemos la información siguiente:

«La vida y milagros del capitán Sánchez López dan materia copiosa a las informaciones. Hay sin duda mucho de fantasía en algo de lo que se le atribuye; pero convergamos en que existe en su historia de hombre audaz, impulsivo y aventurero materia más que suficiente para entenebrecer y presentarlo a los ojos de la opinión como un hombre peligroso.

Algo hemos apuntado ayer de sus turbulentas andanzas mientras vivió en La Coruña, y aun después de haberse trasladado a Betanzos y a Lugo.

Muchísimo más pudiéramos añadir, porque son infinitas las personas que «saben cosas» de Sánchez, y que sabiéndolas las cuentan estos días a quienes quieren oír las; pero preferimos hacer alto y abrir un paréntesis, hasta que en Madrid avancen más las diligencias del Juzgado y las actuaciones de la Policía, y sepamos de un modo preciso qué responsabilidad alcanza a aquel hombre hoy preso.

Grandes y serios son los cargos que contra él se acumulan, y por si fuesen pocos los que se derivan del suceso misterioso de Madrid, hay otros que salen ahora a la superficie y que se eslabonan pesadamente en torno de la figura de Sánchez.

Entre estos hechos destaca el de la desaparición extrañísima del vecino de Miño Juan María Pérez Sánchez, ocurrida en junio de 1903, y sobre la cual no paró mientes la justicia hasta septiembre del mismo año, en virtud de un suelto punzante de un semanario titulado La Linterna.

Personas que con la oportunidad de cuanto se dice estos días, han tenido ocasión de examinar el sobredicho proceso que se instruyó entonces, decíanos ayer que, a su juicio—modesto y tal vez equivocado—hay en aquellos folios lagunas tremendas é indicios vehementes de culpabilidad contra Sánchez.

Baste consignar que cuando el Sr. Pérez salió de su pueblo, siendo portador de tres cheques contra el Banco, importantes unas 5.000 pesetas, fué el citado Manuel, el mismo Sánchez, quien se personó a cobrarlos. De estos hechos no se dedujo nada en el sumario, según nos cuentan.

En cuanto a las tres cartas que obran en poder de la viuda, dos fechadas en La Coruña y otra en Orense, está probado que todas son de una misma letra: la letra de Sánchez.

Lo peregrino es que la última de las mismas, la que aparece expedida en Orense, aunque el matasello sea de La Coruña, es terriblemente dolorosa. En ella se muestra el señor Pérez amargado de la vida, habla de pérdidas de dinero y hasta deja entrever su resolución de suicidarse, arrojándose por un barranco.

Se dió en el quid de que la escritura de las tres epístolas era de Sánchez, y se le interrogó acerca de este extremo. Contra lo que pueden suponer ustedes, Sánchez no negó extremo tan esencial, sino que se limitó a decir que había escrito él, en efecto, las cartas, por orden de Pérez y sólo por hacerle un favor.

Era natural preguntarle por qué, si lo vió propenso al suicidio, no se apresuró a avisar a la familia ó a las autoridades; pero ello es—siempre según lo que nos cuentan, y de lo cual no respondemos—que nada más se inquirió, y que aquella banal explicación se dió como buena.

Hubo otra circunstancia curiosa: la de que cuando en septiembre de 1903—dos meses después de la desaparición—se llamó a capítulo a Sánchez por el Juzgado de Puentevedue, hizo «espontánea» entrega de dos baúles llenos de ropas y efectos que hasta entonces había retenido en su poder, acaso por ignorar el paradero de la familia del pobre Pérez.

Si es verdad esto y algo más que se nos refiere y que omitimos, no cabe duda que hay, en efecto, lagunas en ese sumario sobredicho.

Otras personas que también gustan de aquilatar en estas materias, evocaban otra coincidencia interesante.

Pocas semanas antes de llegar el Sr. Pérez a la Coruña para cobrar sus 5.000 pesetas, el propietario de la casa de los Ranchos de Vera, en donde tenía Sánchez establecida su famosa posada para gentes del hampa, había facilitado a éste como préstamo cincuenta duros, para que acometiese cierta obra en un pabellón ó almacén enclavado en la parte posterior de la finca.

Y con pasmo del citado propietario—significado vecino de Santa Lucía y representante popular,—el Sr. Sánchez comenzó a realizar obras tan importantes, trocando el barracón en un vasto dormitorio, que calcula que debió gastar en ello más de 3.000 pesetas.

Así se explica que cuando ese barracón ardió poco después, tuviese que pagar al señor Sánchez una Compañía de Seguros cerca de 5.000 pesetas.

Todo esto acaeció a raíz de la desaparición del Sr. Pérez, y puede no ser más que una simple coincidencia; pero acaso en su día debió desentrañarlo el Juzgado.

Repitamos que los informes directos que hemos adquirido respecto a la vida retrospectiva de Sánchez, cuya situación es tan gravemente comprometida en el asunto Jalón, nos permitirían decir muchísimas cosas más, pero la discreción nos lo veda. Hay de por medio familias a las que en modo alguno quisieramos lastimar.

Por cierto que cuando el capitán Sánchez se presentó en Suevos, acaso con intenciones punibles, no es cierto que la señora en cuya casa quiso pernoctar le hubiera rechazado a tiros. Allí hay criados que lo hubieran hecho.

Hubo, no obstante, en aquella ocasión, un propósito de ejecutar algo nada bueno por parte de Sánchez, en cuya compañía iban dos sujetos sospechosos; mas, por fortuna, nada llegó a ocurrir, por natural previsión de la señora a quien aludimos.

Tan sospechosos eran los acompañantes de Sánchez, que los dos acababan de salir de presidio.

Una fuga de María Luisa.

De «La Voz de Galicia»: «Comentando el género de vida que desde hace tiempo viene haciendo la joven María Luisa Sánchez, confirmada por numerosos testigos y últimamente por el intérprete de un gran hotel de Madrid, que estuvo a punto de ser desvalijado en cierta casa, recordábase también que hace unos cuatro años llegó a Lugo, en automóvil, fugada voluntariamente con un «chauffeur».

Este era empleado de una Empresa madrileña, y no se sabe si, aprovechando la oportunidad de tener que efectuar un viaje a Galicia, ó realizando realmente una escapatoria amorosa, partió de Madrid con la muchacha.

Se hospedaron en un buen hotel luguense, y allí permanecieron varios días en amor y compañía.

Ya es sabido que María Luisa conoce a Lugo perfectamente, por haber residido allí algún tiempo con su familia antes de haber ascendido Sánchez a capitán.

Al cabo de media semana, parece que se recibieron en Lugo reclamaciones telegráficas, y entonces los tórtolos emprendieron el retorno a la corte en ferrocarril.

El «auto» no sabemos quién lo habrá recogido. Seguramente la Empresa á que pertenecía.

Varias personas que entonces hablaron en Lugo con la hermosa muchacha, recuerdan haberla oído condolerse de los malos tratos que le daba su padre. Añadía que iba a casarse con el guapo mozo que la había raptado y que desde hacía tiempo era su novio.

Lo positivo es que no hubo tal rapto, sino una fuga realizada voluntaria y agradablemente.

El pasado de Sánchez

SU VIDA MILITAR

De El Noroeste:

Más detalles del capitán.

Sigue siendo el tema de las conversaciones en la Coruña la misteriosa desaparición del vecino de Madrid D. Rodrigo García Jalón, por la participación que en ella hayan podido tener el capitán de Infantería, antiguo convencido nuestro, D. Manuel Sánchez López y su hija María Luisa.

Las amplias informaciones que del suceso y de los antecedentes, del supuesto asesino dieron ayer los periódicos locales fueron leídas con avidez por el público.

Algunos de esos informes, ratificados y aclarados por compañeros de armas de Sánchez, merecen ampliación, aunque solo sea en detalles incidentales.

Los primeros años de su vida militar.

El año 1895, siendo Sánchez sargento del regimiento de Zamora, fué con las fuerzas de la guarnición de la Coruña, á hacer prácticas de tiro á Lugo, y estando allí, un día que una muchachita, sobrina de un teniente, llevaba á éste la comida al campo de tiro, Sánchez la encontró en el camino de su alojamiento y bárbara y torpemente abusó de ella. El hecho no fué objeto de procedimiento, limitándose el coronel de aquel cuerpo, Sr. Izquierdo, á obligarle á pedir la licencia.

Ocurrió poco después la marcha á Cuba del batallón Peninsular, núm. 7, y Sánchez embarcó de bolson en el mismo buque que condujo á la Habana aquella fuerza. Allí consiguió ser admitido en el cuerpo, en el que ingresó con la misma categoría de sargento que tenía en Zamora, porque no habían transcurrido aún seis meses desde la concesión de su licencia, plazo que las leyes militares señalan como límite para conservar el derecho al empleo.

Y, como ayer referíamos, en la acción de Peralajo obtuvo su ascenso á oficial. Fué cuando el general en jefe del ejército de operaciones, Sr. Martínez Campos, estuvo en peligro de ser copado. Sánchez fué uno de los que se ofrecieron á romper el cerco enemigo y llegar á Bayamo para pedir refuerzos, consiguiendo cumplir su misión y salvar así á aquel general del grave trance en que estaba. Agradecido á este rasgo de valor, el Sr. Martínez Campos le recompensó con el ascenso á segundo teniente.

En lucha con los consumidores.

Contábanos también quienes estas cosas nos referían que una de las contiendas que Sánchez sostuvo con los consumidores la motivó el haber comido uno de estos guardias un trozo de longaniza á su hija María Luisa, que entonces era una chiquilla. Al enterarse Sánchez se presentó en el resguardo é hizo tragar al consumidor el resto del embutido, á viva fuerza.

Los compañeros del fiel acudieron en auxilio de éste, y Sánchez los tuvo á raya con su revólver.

Luego formaron aquellos una ronda delante, con objeto de esperarlo una noche, cuando de vuelta del Casino Coruñés, donde solía pasar varias horas enfrascado en el juego, regresaba á su casa, para darle una paliza; pero enterado Sánchez de tales propósitos, formó á su vez otra ronda con varios amigos suyos, y salió en busca de los del pincho, con los cuales armó una trapatista de todos los diablos.

La vida familiar.

De La Voz de Galicia: «A su vuelta de Cuba, Sánchez vino acompañado de una hermosa mujer, de quien dijo que era viuda de un capitán íntimo amigo suyo, que venía

El pago de lo que reclamaba la supuesta...

La hermana de Sánchez, Dolores, se mar-...

Los esposos Sánchez se separaron cuando...

La madre de Sánchez falleció ya...

El mismo marido vino entonces con ella a...

Se despidió llorando de sus hijos, diciéndo-...

Dicese que, en efecto, cuando la joven Lui-...

Sánchez estuvo varias veces en la Coruña...

Este documento se supone que fué arran-...

El vicio del juego.

Otro día que se hallaba en el Casino Coru-...

Cuando se marchó el forastero siguió Sán-...

—Ojalá...

—Pues... mire usted, se trata de que yo...

—¿Si? Pues vamos allá, y ante aquellos...

—Hombre, hombre! No es para tanto la...

—Bueno, pues tenga.

Y diciendo esto le largó un billete de 50...

Por la parte posterior de la casa, ó sea...

—Usted conocerá a ese individuo?—le...

—¿Que si le conoceré? ¡Vaya!

Según los datos que nos han proporcionado...

Es fama—como nos lo contaron lo conta-...

—Que me place—dicen que respondió el in-...

Una hermana de Sanchez.

En los Ranchos de Vera, núm. 6, bajo, ha-...

Su padre, que cuenta más de setenta años...

Otro hombre desaparecido.

De El Noroeste:

res unas 6.000 pesetas, que el viejo había...

Ofrecía aquel hombre 500 pesetas a quien...

Salió el desconocido del establecimiento, y...

A la mañana siguiente se vió al hombre de...

Esta apareció en una posada de Santa Cata-...

Los valores se hicieron efectivos, y Sánche-...

A los dos días regresó el capitán y contó a...

Sánchez salió de nuevo, al poco tiempo, de...

Coincidió en aquellos días la desaparición...

Fundaban esta sospecha en que la mujer del...

El Juzgado militar en la Cárcel de mujeres.

Desde las siete hasta las ocho y cuarto es-...

Parece ser que sus manifestaciones no dife-...

Luisa y Manolita.

Manolita, después de declarar en la Casa de...

Después de saludarse con singular cariño...

Y con efecto, apenas separadas las dos her-...

Sánchez ante el juez militar.

Cuando el juez militar se trasladó ayer a...

Durante dos horas, desde las cinco menos...

El juez se esforzó en poner de relieve ante...

Hizo muy expresivas consideraciones acerca...

—No pensó usted en que al ser sabido que...

A pesar del calor, casi asfixiante, la fiesta...

La carrera de velocidad, de 50 metros, para...

Miss Huelin y Mr. W. Foley demostraron...

La carrera de 50 metros á tres pies, para...

A las cinco se suspendieron por algunos...

Miss Cowrick ganó la carrera de velocidad...

El público toledano sigue el proceso con...

Su rostro permaneció enrojecido y conges-...

Cuando se acostó no hizo sino dar vueltas...

Tan visible ha sido el cambio, que el jefe...

Se redobló la vigilancia, renovando con mu-...

La cama en que duerme Sánchez es de hie-...

En cuanto a la alimentación, que es sana y...

Sánchez pidió ayer un espejo; pero no se...

Se decía esta madrugada que el Juzgado...

También se dijo que en la Escuela Superior...

Otras diligencias.

EN BARCELONA

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Se sigue...

Los periódicos publican extensísimos tele-...

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Continúa...

Esta mañana, el jefe superior de Policía...

TOLEDO. (Sábado, noche.) D. Rodrigo...

El público toledano sigue el proceso con...

EN EL ENGLISH SPORTS CLUB

La fiesta nacional inglesa

La celebración del aniversario del naci-...

A pesar del calor, casi asfixiante, la fiesta...

La carrera de velocidad, de 50 metros, para...

Miss Huelin y Mr. W. Foley demostraron...

La carrera de 50 metros á tres pies, para...

A las cinco se suspendieron por algunos...

Miss Cowrick ganó la carrera de velocidad...

El público toledano sigue el proceso con...

Griegos y búlgaros en plena guerra.

ATENAS. Sigue, en las afueras de Saló-...

Los búlgaros parece que han arrojado la...

El conflicto balcánico

La victoria de miss Matthews en la carrera...

Otros concursos ganados, respectivamente...

Seguidamente se hizo la distribución de...

Terminó con tres ¡hurrahs! para S. M. el...

El sábado próximo, 31 de mayo, habrá un...

Neslarina, por su elaboración, honra la...

EXTRANJERO

Familia aplastada.

SAN PETERSBURGO. Ayer, un tranvía...

EN BERLIN

La boda de una Princesa

Berlin engalanado y Postdam también.

Las calles aparecen con arcos y de los bal-...

Regalos.

El regalo del Ayuntamiento de Berlín es un...

Ayer el Kaiser y el Czar visitaron diver-...

Por la noche celebróse en Postdam una...

Luego los Soberanos fueron a la ópera.

BERLIN. El Kaiser y el Czar de Rusia...

En el campo de maniobras.

El Kaiser ha ido á última hora de la ma-...

Allí revistaron las tropas ambos Soberanos.

Las ceremonias.

A pesar de que el tiempo es incierto y frío...

Las calles están empavesadas y artísticame-...

La ceremonia nupcial.

Benedicirá la unión el capellán del castillo.

Después se celebrará una misa.

LA COMPANIA DE MADERAS. Madrid...

El conflicto balcánico

AVISOS UTILES

Lamparas Budapest Tungstam

Caldas de Besaya

Estación F. C. Norte, á 70 metros del Hotel...

VENTILADORES

Eléctricos para mesa, pared y techo. Últi-...

SON ADMIRADOS

Los últimos modelos de joyas finísimas que...

Las batallas de la vida

Vosotros todos, neurasténicos, anémicos...

Aguas de Cabreiroá

Facilita grandemente la expulsión de cálculos.

Los socialistas en Francia

Los sucesos militares.

PARIS. Comunican de Toul que han sido...

La manifestación socialista.

PARIS. Los socialistas están ultimando...

La manifestación socialista.

PARIS. Los socialistas están ultimando...

La manifestación socialista.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Hoteles recomendados

En esta lista no aparecen sino los hoteles don-...

ESPAÑA

SEVILLA Hotel de Inglaterra.—Amplia...

SEVILLA Hotel de Madrid.—El mayor...

ITALIA

ROMA Gran Hotel Minerva.—Situación...

INGLATERRA

LONDRES Hechester Mansions Hotel...

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
25 de mayo de 1863.

A pesar de lo que se había dicho de que el almuerzo tendido anteayer por los progresistas en la posesión del señor marqués de Perales no tenía carácter político, «La Epoca» afirma que dicho almuerzo, al que concurririeron más de 150 personas, fué no sólo político, sino electoral, puesto que habían sido llamados a él los que presumen de electores influyentes en los distritos rurales de la provincia de Madrid.

Presidían los Sres. Olózaga y Prim. Allí estaba la minoría pura del Congreso, la de la Alta Cámara y muchos socios de la tertulia del café de la Perla. Anade «La Epoca» que hubo brindis, discursos y vivas; que el Sr. Olózaga brindó por el progreso; el general Prim por el patriarcado; otros señores por la reorganización; bastantes hablaron en contra de la Unión liberal y del general O'Donnell, pero ninguno se acordó del general Espartero.

PARA HOY

Calendario y santoral

Domingo 25 de mayo de 1913.

Salen el Sol a las 4,50.
Se pone a las 19,32.
Sale la Luna a las 24.
Se pone a las 9,8.

SANTORAL. — Domingo Infraoctava del Corpus y segundo después de Pentecostés; San Urbano I, Papa y mártir; Santos Gregorio VII y Bonifacio IV, Papas y confesores; San Dionisio, obispo y mártir; San León y Onofio, confesores, y la beata Sofía María Barát.

SAN URBANO. Papa y mártir. San Urbano nació en Roma y sucedió en la silla de San Pedro a Calixto.

Dicho Santo escribió una epístola llena de santa doctrina y dispuso también que los fieles recibiesen de manos del mismo obispo, el Sacramento de la Confirmación. Fué el primero que usó patenas y cálices de plata para la Iglesia. Ocupó San Urbano la silla pontificia seis años, siete meses y cuatro días, y como toda su vida la empleó en la gloria de Dios, fué preso por el prefecto Almaquio y, después de haber sido cruelmente azotado, fué degollado el día 25 de mayo del año del Señor 233.

BORINES Reina de las AGUAS DE MESA

FELIPE CARAMANZANA

Víctima de rápida enfermedad ha fallecido ayer mañana el administrador de Propiedades, Rentas y Arbitrios del Ayuntamiento de Madrid, D. Felipe Caramanzana Baquedano.

Había nacido en Madrid en 1857; era doctor en Medicina, y fué delegado de Hacienda en Filipinas durante nuestra dominación en aquel archipiélago, fundador y director de *La Revista Agrícola* e interventor general de una importante Sociedad de seguros. Publicó varias obras científicas y de cuestiones sociales, siendo premiado por alguna de ellas en el Congreso de Ciencias de Zaragoza.

Ingresó en 1890 en el Ayuntamiento de Madrid; fué nombrado en 1893 oficial mayor de contaduría, y administrador de Propiedades, Rentas y Arbitrios en el año último.

Hombre de gran cultura y de agradable trato social, había sabido captarse las simpatías de cuantos le trataban, y su muerte ha sido sentidísima por todos en el Ayuntamiento.

Descanse en paz el laborioso funcionario, y reciba su distinguida familia la expresión de nuestro sincero pesar.

Dice el Presidente

El señor conde de Romanones concurrirá ayer por la mañana a su despacho oficial más temprano que de ordinario.

Alrededor de las doce salió de la Presidencia, dirigiéndose a Palacio de uniforme.

Dijo a los periodistas que no había despedido con el Rey por haber ido éste a la Exposición de ganados, que precisamente se dirigía a hacerlo, y que el Sr. Gasset juraría a las doce y media, tomándole el juramento.

Llevaba a la firma regia el señor conde de Romanones los decretos aceptando la dimisión al Sr. Barroso de la cartera de Gracia y Justicia, y nombrando para sustituir al señor Villanueva al Sr. Gasset, y los referentes a los nombramientos de los Sres. Salvador (don Amós) y Rodas (D. A.), para las vicepresidencias vacantes en el Senado.

Dijo también el conde, que ayer tarde, a las cinco, se posesionaría de la cartera de Gracia y Justicia, y que no habría ayer Consejo de Ministros.

GRAN MUNDO

Anteayer se celebró una elegante comida en casa de la marquesa de Boloños en honor del nuncio de Su Santidad, monseñor Ragonesi, que conoce a la bella dama desde hace muchos años.

Los demás comensales, además del marqués y de la marquesa de Aulencia, eran la duquesa viuda de Sotomayor, la marquesa de Squache, el señor y la señora de Rosales, la condesa de Ateas y su hija la señorita de López Nieulant, Mons. Saleri, arduo de la Nunciatura, y D. Francisco Fernández de Bethencourt.

La mesa estaba adornada primorosamente con centros de plata llenos de claveles blancos

y amarillos, colores del Vaticano, y la comida fué servida con arreglo a un refinado menú. Después acudieron los *bridgists* que suelen reunirse en tan agradable morada los viernes, y se entablaron animadas partidas.

Dos días antes, por la tarde, la bella marquesa de Boloños había reunido en círculo muy íntimo a algunos de sus amigos aficionados a la música, dándoles un interesantísimo concierto.

Cantó con el arte supremo que posee ronzanas antiguas italianas de Scarlatti, y otras de Grieg, Brahms y Wagner.

Su hermosa voz, en la plenitud de sus facultades, entusiasmó al aristocrático auditorio, que no había tenido tan amena ocasión de oír la desde hace bastante tiempo.

Con mucho arte, el Sr. Cambiaggio, secretario consejero de la Embajada de Italia, tocó algunas piezas de violín, en las cuales demostró su talento musical.

Con tales elementos artísticos, unidos a la extrema amabilidad con que hicieron los honores la dueña de la casa y su encantadora hija política, la marquesa de Aulencia, las horas pasaron muy agradablemente.

—Hoy se celebrará en la Academia de la Historia la ceremonia de recepción en tan docta institución del marqués de Villaurrutia, ahora embajador nuestro en París.

Constará al nuevo académico D. Francisco Fernández de Bethencourt.

Seguramente resultará interesantísima la sesión, dadas las condiciones intelectuales y la erudición de las dos personalidades que tomarán parte en ella.

—El eminente pintor y gran artista Pedro Rivera, que reside en París, donde ha obtenido tantos triunfos, acaba de pasar una temporada en Tánger, pintando en aquella población el techo del Nuevo Teatro, que contará entre sus obras más interesantes.

De regreso para la capital de Francia, se detuvo un día en Madrid.

S. A. la Infanta doña Isabel, que tantas pruebas de afabilidad dió al artista durante el viaje a la Argentina, le invitó a almorzar ayer con su hermano D. Eugenio.

Mucho han sentido los amigos del notable pintor español que su estancia en la corte fuese tan breve.

—La señora de Lázaro Galdiano, apenas repuesta de su enfermedad, ha salido para París con su familia, y pasarán allí una temporada, como acostumbra en esta época.

—El número de mayo de *Arte Español* ofrece a los aficionados un interés intenso en un notabilísimo artículo firmado por el barón de la Vega de Hoz, en el cual describe la suntuosidad y el mérito artístico del antiguo palacio de Medinaceli, que fué uno de los más hermosos de la corte durante algunos siglos, y cuyo lugar ocupa desde hace un año el edificio tan moderno del Palace Hotel.

El erudito escritor relata en tan ameno artículo el papel importantísimo que tuvo la morada señorial de los duques de Medinaceli para la sociedad aristocrática, los elementos intelectuales y los artistas, evocando también el recuerdo de las fiestas magníficas que se celebraron en su recinto, y de las cuales se habla todavía.

Aquella revista, publicada por los Amigos del Arte, que acaban de organizar la Exposición tan interesante que ahora se visita en el Banco Hipotecario, es un elemento sumamente agradable para los aficionados a las disquisiciones de arte.

MADRIZZY.

Los exploradores de España

El domingo irán a Segovia más de trescientos exploradores de los grupos de Madrid, para asistir al festival organizado en aquella capital con motivo de prestar la promesa los exploradores segovianos.

La orden para esta excursión está redactada en los siguientes términos:

1.º Reunidos los grupos a las siete de la mañana en la plaza de España, se procederá a formarlos. El señor conde de Castillo Fiel entregará a cada instructor de grupo los billetes a él correspondientes, con arreglo a cantidades recaudadas. El instructor será responsable de esos billetes, tanto en la entrada y salida de estaciones como en las revisiones en marcha.

2.º Los instructores procurarán organizar los grupos de modo que puedan emprenderse la marcha a la estación antes de las siete y quince.

3.º El embarque y desembarque de los exploradores no se hará hasta que lo dispongan los jefes de tropa.

4.º Estos llevarán sus grupos perfectamente formados y en gran orden, situándose en línea frente al vagón que se designe. Ordenado el embarque, se efectuará entrando de a uno en el vagón de derecha a izquierda.

Los números de segunda fila seguirán a los que cubren la primera. El instructor se sentará al lado de una ventanilla.

5.º Para los desembarques, el instructor harán que descendan de a uno, empezando por el más próximo a la portezuela, al que seguirá el de enfrente, y así sucesivamente.

6.º Queda prohibido asomar la cabeza por las ventanillas estando el tren en marcha.

7.º Los exploradores procurarán llevar cubiertas sus necesidades perentorias, quedando prohibido terminantemente salir del vagón hasta que el viaje se termine y se dé el orden.

8.º Queda prohibido el uso del silbato, excepto para los jefes de tropa.

9.º El himno sólo se cantará cuando se ordene, y durante todos los actos oficiales se guardará un silencio absoluto.

10.º Los jefes confían en que el excelente espíritu y sólida subordinación, que son peculiares de los Exploradores, se pondrán de relieve constantemente, dando con ello un alto ejemplo de nuestra cultura colectiva.

ALCANCE POLITICO

A las cuatro y media de la tarde de ayer tomó posesión de su cargo el nuevo ministro de Fomento, Sr. Gasset, quien vuelve a regir aquel departamento por octava vez.

El ministro saliente, Sr. Villanueva, pronunció un elocuente discurso, expresando su satisfacción de hacer entrega del ministerio a la misma digna persona de quien él lo recibió hacía catorce meses y medio, aproximadamente.

Hizo un caluroso elogio de las condiciones de laboriosidad e inteligencia del personal de la casa, quien en momentos difíciles de huelgas, escasez del material ferroviario para los transportes y crisis obreras se sacrificaron en horas extraordinarias y continuas de trabajo, habiendo siempre encontrado en el personal la ayuda más eficaz a sus planes.

En cuanto a su gestión en el ministerio, declaró que no tuvo tiempo de hacer otra cosa que desenvolver y poner en ejecución los planes, ideas y proyectos de sus antecesores, aplicando para ello los recursos que votaron las Cortes.

El Sr. Villanueva terminó entonando un himno al trabajo, y puso de relieve que el aumento de riqueza que de poco tiempo a esta parte registran las estadísticas, datos que, por lo general, son poco conocidos y apreciados de los políticos, representa un desarrollo positivo y verdadero, que se traduce en el bienestar de la nación.

El Sr. Gasset dice que al recoger otra vez el ministerio de manos del Sr. Villanueva le da la más cumplida enhorabuena por el alto cargo para que ha sido designado, y después de elogiar los méritos y condiciones de su antecesor, saluda al personal, declarando que viene gustosísimo otra vez a trabajar con ellos, porque antes de aceptar el cargo ha recabado del Gobierno los elementos y recursos necesarios para el desarrollo de sus planes.

Invita a trabajar con entusiasmo y fe al personal para que pueda entrar pronto España en el período de su reconstrucción, y termina con elocuentes frases dedicadas al desarrollo de la riqueza de la patria.

Al acto asistieron los directores generales de Agricultura y Comercio.

El director general de Obras públicas ha puesto su cargo a disposición del Gobierno.

El ministro de la Gobernación reunió ayer en su despacho al gobernador civil, al alcalde y al delegado de Sanidad para cambiar impresiones acerca del tifus.

Las mayores dificultades que ofrece la resolución de este problema son, a juicio del Sr. Alba, las viviendas de Madrid, especialmente en los barrios bajos, pues hay casas que tienen hasta 17 cuartos en cada piso.

Como este problema de las viviendas es de difícil solución, para evitar el contagio en lo sucesivo se recurrirá al procedimiento de trasladar al campamento de desinfección a todas las familias en que se registre algún caso entre los individuos de la misma.

La epidemia, afortunadamente, no se extiende, pero tampoco se extingue, y a conseguir lo último se dirigirán todos los esfuerzos, pues de ya el ministro aprovechar las circunstancias favorables que ofrece para ello el verano.

Respecto a Riotinto, se ha desmentido ayer por el ministro de la Gobernación que se hubiese registrado ninguna riña, de la cual se decía había resultado herido un empleado inglés.

El Presidente del Consejo, después de tomar posesión de la cartera de Gracia y Justicia, se dirigió al ministerio de Estado, celebrando una conferencia con los Sres. Navarro Reverter y general Luque.

Han visitado al ministro de Estado los embajadores de Francia e Inglaterra, para dejar ultimadas las fórmulas de la cuestión relativa a la internacionalización de Tánger.

El ministro de Estado ha conferenciado con el Sr. Presidente del Consejo de Ministros y con nuestro embajador en París, Sr. Villaurrutia.

El embajador de Italia ha visitado al señor Navarro Reverter, y ha conferenciado con él acerca de asuntos comerciales.

El nuevo ministro de Colombia, Sr. Holguín y Caro, ha visitado al ministro de Estado, presentándole copia de sus cartas credenciales.

Ayer visitaron al Sr. Navarro Reverter los ministros de Guerra y Marina.

El señor conde de Romanones, después de una larga conferencia con los Sres. Luque y Navarro Reverter en el ministerio de Estado, se trasladó a la Presidencia, en donde permaneció poco tiempo.

Recibió las visitas de los ministros de Fomento y de la Gobernación, el primero de los cuales fué a darle cuenta de haberse posesionado de la cartera.

Manifiestó el señor conde de Romanones a algunos reporteros con quienes brevemente habló que no había nada nuevo; que, como se había dicho a última hora de la tarde, habían sido descubiertos en la Coruña los restos que se supone pertenecían al desaparecido de Miño, y que no se le ocultaba que la atención pública estaba pendiente del horrible asesinato descubierto en Madrid.

El Gobierno ha recibido un telegrama del general Alfau transmitiendo noticias que le comunicaba el general Jordana.

Según éste, no sólo no hay «harka» en la zona de Melilla, sino que además los mercaderes van desapareciendo en el terreno

por nosotros ocupado, como consecuencia de la activa persecución de que son objeto por parte de la Policía indígena.

Las impresiones por lo que respecta a la zona de Ceuta son también mejores que las recibidas en días anteriores.

A la conferencia que a última hora de la tarde de ayer tuvieron en Estado los señores Presidente del Consejo y ministros de la Guerra y de Estado asistió el doctor Belenguer, que, como es sabido, presta sus servicios cerca del Sultán.

Como el Sr. Belenguer antes de dirigirse a la residencia del Sultán ha de visitar Teatún, será portador al general Alfau de impresiones del Gobierno.

Anoche quedaron firmadas las concesiones de mercedes que se han hecho con ocasión del Santo del Rey.

El ministro de la Gobernación visitó anoche al Sr. Gasset para felicitarle por haber sido nombrado ministro de Fomento.

Instituto Radiumterápico de Madrid

Como en muchas enfermedades es necesario asociar al tratamiento radiumterápico el de otros agentes fisioterapéuticos que permitan obtener más rápidamente lo que se desea, en este Instituto se utiliza, además del radium en inhalación, radiación, baños, ionización eléctrica, solución en inyecciones o bebidas, se emplean también solos o asociados al tratamiento radiumterápico los rayos X, corrientes eléctricas de alta frecuencia, autocondensación, fulguración, faradización, galvanización, electrolisis, catforesis, inhalaciones de ozono y masaje ondulatorio eléctrico. La radioactividad del aire que se respira en el Emanatorio de Radium de este Instituto durante una sesión es de 43.649 voltios hora por decímetro cúbico, nueve veces mayor que la que tienen las aguas minerales más ricas del mundo. Con elementos terapéuticos de esta importancia no es de extrañar el dominio de enfermedades reputadas hasta ahora incurables. Los que padecen cáncer, lupus, leucoplasias, angiomias, bocio exoftálmico, eczemas, pruritos, psoriasis, cicatrices deformes, úlceras escrofulosas, tuberculosas o varicosas, reumatismo muscular o articular crónico o subagudo, gota, artritis crónicas, comprendidas las deformantes, anquilosis, neuralgias, debilidad senil, arteriosclerosis, catarros crónicos de los aparatos respiratorio, digestivo y genitourinario, infartos viscerales que no ceden a los otros medios de curación, observarán, sometiéndose a tratamiento en este Instituto, único en Madrid, Paseo Recoletos, 31, en las primeras aplicaciones, todos notable mejoría, y en las restantes, la mayor parte su curación.

¿POR LA MAÑANA

al levantarse, tiene la lengua sucia, mal olor de aliento, está bilioso, tiene aguas de boca? ¿Después de las comidas tiene usted eructos agrios, gases, pirosis, vahidos, pesadez de cabeza, ruidos en los oídos, sofocación, opresión, palpitaciones al corazón? Tome usted el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS y se pondrá bien.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Personal de Correos.

Ha sido jubilado el jefe de Negociado de segunda clase D. Félix Durán Rufas, que prestaba servicio en Zaragoza.

Han sido trasladados los siguientes empleados: Oficial tercero.—D. Luis Serra Sánchez, de Palma de Mallorca a Gerona.

Oficiales cuartos.—D. Jesús Ugena Martínez, de Alcabete a Villarrobledo; D. Francisco L. Arroyo Blanco, de Bilbao a Gallarta.

Oficiales quintos.—D. José Forteza Forteza, de Gerona a Palma de Mallorca; D. José Ruiz Dolera, de Villarrobledo a Alcabete; don José Torres Bueno, de Gallarta a Bilbao; D. Emilio Villameriel Meneses, de Valladolid a Venta de Baños; D. Enrique Soriano Barberá, de Murcia a Valencia; D. Vicente Salvatierra Gregori, de Valencia a Murcia; don Julio Sánchez Sánchez, de Irún a Valderroble; D. Joaquín Alonso Izquierdo, de Valderroble a Villarreal.

Derechos pasivos.

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha hecho las siguientes declaraciones:

Doña Pilar Jorro y Barber, viuda, huérfana de D. Luis Jorro, jefe de Administración que fué de segunda clase del Cuerpo de Correos. Se la declara con derecho a pensión del Montepío de Correos, de 2.000 pesetas.

Doña Dolores Muñoz Cantelmi, huérfana de D. Antonio Muñoz, oficial que fué del Cuerpo de Correos. Se la declara con derecho a suceder a su madre doña Dolores Cantelmi del Castillo en la pensión de 550 pesetas del Montepío de Correos.

Doña Maura Miguel y Gozalo, viuda de D. Enrique Gómez Elvira, oficial tercero que fué del Cuerpo de Correos. Se la declara con derecho a pensión de 750 pesetas del Montepío de Correos.

Giro Postal.

A partir del martes 27 del corriente, las dependencias del Giro Postal se trasladan a la calle de Atocha, 30 duplicado, bajo.

La lucha contra el calor

es terrible en Madrid durante el estío; pero se pueden confortar muy bien las casas con las finas esteras de verano y las elegantes persianas de la gran Casa de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24. Almacenes para la conservación de alfombras durante el verano.

CONTRA LOS VIAJANTES

Impuesto arbitrario

En respuesta al sueldo que publicábamos días pasados bajo este mismo título, nos comunicó el presidente de la Cámara de Comercio de Madrid que hace dos años se tuvo conocimiento en esa Corporación de que se cobraba en Burgos un arbitrio municipal a los viajeros de comercio. Como por real orden de 26 de abril de 1904 se declaró la ilegalidad de un arbitrio semejante, establecido por varios Ayuntamientos, y por otra real orden de 13 de mayo del año siguiente (*Gaceta del 17*) se ordenó a los gobernadores obligasen a los Ayuntamientos al cumplimiento de lo dispuesto en la de 26 de abril de 1904, esta Cámara elevó inmediatamente una reclamación al ministerio de la Gobernación, quien declaró, por real orden de 6 de mayo de 1911, la ilegalidad del arbitrio, ordenando al Ayuntamiento cesase inmediatamente en su exacción.

Como se verá por lo anterior, el caso que citábamos, ocurrido en Medina del Campo, está resuelto favorablemente para los viajeros por el ministerio de la Gobernación, y aconsejamos que, de repetirse, hagan valer los perjudicados sus derechos y acudan denunciando lo ocurrido a la Cámara de Comercio, organismo encargado de defender los intereses del comercio, para que intervenga cerca del ministro de la Gobernación, a fin de que no puedan repetirse hechos a todas luces contrarios a la libertad mercantil.

El chocolate «Austinos», de 1,25, 1,50 y 2 pesetas es lo mejor que se conoce. Pídase en ultramarinos.

CÁMARA DE COMERCIO

Bajo la presidencia del Sr. Prast, ha celebrado sesión la Cámara de Comercio.

Una vez aprobada el acta, el señor presidente dió cuenta al pleno del fallecimiento de la Srta. Angeles Moret, pronunciando con este motivo sinceras frases de sentimiento y de recuerdo hacia su ilustre padre, presidente honorario que fué de la Corporación, proponiendo y acordándose conste en acta el pesar de la Cámara y comunicándose así de oficio a la familia de la finada.

También se acordó dar el pésame por el fallecimiento de D. Doroteo García, antiguo miembro de la Cámara.

En el despacho de oficio se dió cuenta de la petición que formulan varios comerciantes de esta corte para que se hagan gestiones cerca del señor ministro de Hacienda, a fin de que puedan venir directamente a Madrid los paquetes postales de mercancías con destino a esta plaza. Se acordó de conformidad con los citados deseos, por estimarlos la mayoría de interés para el comercio de esta corte.

Quedó enterado el pleno del oficio remitido por la Cámara de Comercio de España en París, felicitándose de la cordialidad y armonía que reinó en las fiestas celebradas en honor de los comerciantes franceses que recientemente visitaron la corte.

Ya dentro del orden del día, se ocupó el pleno de la invitación que oficiosamente y por conducto de la Cámara citada ha recibido esta Corporación del Comité constituido por las cinco agrupaciones comerciales francesas más importantes, para que acuda una representación del comercio madrileño a París. Esta visita tendrá como principal objeto el estrechar los lazos de afecto y simpatía que reinan entre las entidades económicas francesas y españolas. Después de dar cuenta el señor presidente de que el patronato del citado Comité — en el cual figuran ilustres personalidades — lo forman los señores ministro de Estado, de Comercio y de Agricultura de Francia, y embajador de España en París, se acordó dirigir un telegrama a la Cámara española en dicha ciudad aceptando la invitación.

Fueron aprobados varios dictámenes de la Comisión de aranceles, acordándose, entre otras cosas, elevar instancia al ministro de Hacienda solicitando ampliación para informar sobre las reformas de las ordenanzas de Aduanas y dirigir una circular a las Cámaras de Comercio de España sobre la conveniencia de organizar en las principales aduanas un servicio de inspección. También se acordó inhibirse en la petición que hace la Cámara de Palamos respecto a ferrocarriles secundarios y estratégicos.

Asimismo quedaron aprobados los dictámenes de la Comisión de impuestos, referentes al Centro de Pasivos de España y a la petición formulada por la Cámara de Baleares respecto al reglamento de pesas y medidas.

También fué resuelta la petición formulada por el gremio de huvereros de esta corte. Se nombró una Comisión, constituida por los Sres. Setuain, Mora, Lafitte y el secretario Sr. González, para que informe al pleno sobre el dictamen definitivo que haya de elevarse a la superioridad respecto a la concesión del beneficio de pobreza.

Se acordó dar las gracias al ministerio de Estado por la rapidez con que éste ha tramitado la denuncia que le fué formulada por la Cámara respecto a la falsificación de productos españoles en California.

Por último, quedó enterado el pleno de que, en virtud de las gestiones realizadas por la presidencia, ha sido resuelta por real orden la instancia que fué dirigida por la Cámara al ministro de Hacienda respecto al régimen sobre circulación de la plata y mediante cuya disposición se ha conseguido disminuir las dificultades que al gremio de joyeros y plateros ocasionan lo estatuido en el real decreto de 11 de marzo de este año.

Camisería de moda
N. TEROL, CASA ONDATEGUI, MONTERA, 36

LA NEGRITA EL RHYM ES EL MEJOR DIGESTIVO

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PÚBLICOS', 'Día 23', and 'Día 24'. It lists various financial instruments like '4 por 100 perpetuo interior', 'Serie F de 50.000 ptas. nominales', etc., with their respective values for two consecutive days.

CIERRE DE BARCELONA

Table showing market closing data for Barcelona, including '4 por 100 interior (fin mes)', 'Nortes', 'Alicantes', 'Francos', and 'Libras'.

CIERRE DE BILBAO

Table showing market closing data for Bilbao, including 'Altes Hornos', 'Resinas', 'Explosivos', 'Industria y Comercio', and 'Feiguerras'.

El sentido aristocrático

por excelencia, es el olfato. Un perfume basto es rechazado por la nariz menos delicada, y aquellos finos y elegantísimos, como los de la Casa Alvarez Gómez, Peligros, 1, deleitan a todos. El perfume du jour es ahora la última novedad.

DIPUTACION PROVINCIAL

Bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero celebró, a las doce de ayer mañana, sesión pública este centro administrativo. Léase el acta de la anterior y queda aprobada.

Son aprobados ocho dictámenes de la Comisión de Beneficencia, entre los cuales figura la autorización para que la banda del Hospicio toque en el paseo de Recoletos.

Fueron aprobados otros varios dictámenes de la Comisión de Fomento, después de hacer uso de la palabra el Sr. De Carlos.

El Sr. Soria da explicaciones al Sr. Largo Caballero acerca de la recepción de una carretera.

También son aprobados otros dictámenes de la Comisión de personal y otros quedan sobre la mesa a petición del Sr. Largo Caballero.

Se da cuenta del concurso para proveer, por turno de méritos, entre los empleados de la categoría inferior inmediata, una plaza de oficial de la clase de primeros, con el haber anual de 3.500 pesetas; otra de la de segundos, con 3.000, y otra de la de cuartos, con 2.000, que resultan vacantes en el Cuerpo administrativo provincial, por jubilación de D. Luis de Córdoba.

El Sr. De Carlos dice que la Diputación debe acordar qué clase de méritos han de adjudicarse a los aspirantes, porque recuerda que una vez uno de los aspirantes, en cierto concurso de méritos, adujo el de ser suscriptor de El Imparcial.

El Sr. Senra hace aclaraciones en contra de lo expuesto por el Sr. De Carlos acerca del particular, y la convocatoria es aprobada. Quedan aprobados varios dictámenes de la Comisión de Hacienda.

Se entra en la hora de ruegos y preguntas. El Sr. Largo Caballero se extraña de que aún no se haya publicado la Memoria de los acuerdos tomados por la Comisión provincial que cesó el 30 de abril último.

También el Sr. Largo Caballero desea que cuanto antes se formen las plantillas en lo que respecta al personal de los empleados subalternos de los establecimientos de Beneficencia. También dicho señor manifiesta su oposición absoluta al turno de méritos entre los funcionarios de la Diputación.

El Sr. Soria dice que la Memoria ya había

empezado a imprimirse, y que respecto al turno de méritos tenía la opinión de que dicho turno debía llamarse de caciquismo, si bien el turno de méritos, de méritos verdaderos, era muy conveniente, para estímulo de los aspirantes al ascenso.

El Sr. Pérez Magnin, vicepresidente de la Corporación y presidente de la Comisión de Personal, tercia en el debate, dando explicaciones acerca del particular, así como el señor López Ollas, de la expresada Comisión.

El Sr. Soria da cuenta de que las amas de cría que amamantan a los niños fuera de la Inclusa son víctimas de la usura que determinadas personas con aquéllas ejercen, y llama la atención de los visitadores del expresado centro benéfico, para que procuren reprimir el mal, que va haciéndose crónico.

El Sr. Richi manifiesta que el Sr. Soria tenía sobrada razón en cuanto había expuesto, y que, como visitador que es del expresado centro, se preocupaba del asunto, a fin de que tales abusos no se repitan.

El Sr. Díaz Agero, presidente de la Corporación, dice que él, como ordenador de pagos, puede afirmar que todos los meses libra las precisas cantidades con destino a las amas, por creer que las tales atenciones son verdaderamente sagradas.

El Sr. Soria dice que una distinguida escritora enumera algunas deficiencias observadas en el Hospital Provincial.

El Sr. Larroca, visitador de dicho Centro, ofrece enterarse de las deficiencias y corregirlas.

El Sr. Fernández Rodríguez presenta una proposición del Ayuntamiento del Escorial pidiendo que lo antes posible se gire una visita de inspección al Municipio de referencia, para poner en claro la gestión administrativa en el tiempo que el Sr. Fernández Rodríguez desempeñó el cargo de alcalde en la expresada localidad, a fin de desvirtuar el contenido de cierto folleto que en contra de aquélla gestión ha publicado determinada persona.

La visita de inspección es tomada en consideración, y pasa a estudio de la Comisión respectiva para que dictamine si procede o no hacer la visita que el Ayuntamiento solicita.

El Sr. Heredia protesta de los potajes que a las amas de cría se las daban en el período cuaresmal, porque no era alimentación suficiente para lactar a los niños.

El Sr. Senra afirma que la alimentación que se daba a las amas en todo el año era excelente y siempre de acuerdo con el Cuerpo médico.

El Sr. De Carlos dice que las amas estaban perfectamente alimentadas, y que si en el tiempo cuaresmal las amas tomaban potajes y vegetales, tal vez éstos serían hasta más convenientes que la carne.

El Sr. Heredia se declara en absoluto contrario al sistema vegetariano, tratándose de la alimentación de las amas de cría.

El Sr. García Albertos manifiesta que urge el desahucio de la iglesia de San Juan de Dios, porque amenaza inminente ruina, y por consiguiente, peligran las vidas de los fieles que asisten al expresado templo.

Se presenta una proposición suscrita por el Sr. Soria y otros señores diputados pidiendo que la Diputación dé su representación al Congreso Internacional de Carreteras, que ha de efectuarse en breve en Londres, al ingeniero de Caminos D. Manuel Diz, sin remuneración de ninguna clase.

La proposición fué aprobada por unanimidad.

LA CALERA se complace mucho haciendo saber a sus favorecedores que ha logrado reducir el precio de su antracita superior, al mínimo de 3 pesetas quintal y 64 pesetas tonelada, que alcanzó en sus tiempos más favorables.

A sus clientes de provincias, por toneladas y quintales, seguirá sirviéndoles de su depósito de Madrid y a los precios de Madrid, y a los de vagones completos, directamente de sus minas de Peñarroya.

La Calera, Magdalena, 1, entlo. Teléfono 53a.

HIDROLOGÍA, CLIMATOLOGÍA Y GEOLOGÍA

IX Congreso Internacional

Estos días pasados dimos cuenta de la próxima celebración de este Congreso, que se reunirá en Madrid en el mes de octubre.

En Italia y Portugal se hace una propaganda activísima. La Prensa de ambas naciones se ocupa de este certamen científico, y por sus manifestaciones puede asegurarse que será grande el número de italianos y portugueses que visitarán nuestro país.

El Comité nacional italiano lo forman personalidades de gran reputación en las ciencias relacionadas con este Congreso, como son los profesores Maragliano, presidente; Guido Baccelli, senador y director de la Clínica médica de la Universidad de Roma; Aquiles de Giovanni, de la de Padua; De Renzi, de la de Nápoles; Bozzolo, de la de Turin; Grocco, de la de Florencia; el comendador G. S. Vinaj, de Turin; Cesare Baduel, de Florencia, y el Cav. Fabio Vitali, de Venecia.

El Comité portugués lo preside el profesor José J. da Silva Amado, y lo forman los señores A. Padessa, Alberto Gómez, Aquiles Machado, Bensaude, A. Luis López, Magalhães, Almeida, Azevedo Lobo, Augusto Santos, Bellos, Moraes y otros.

CONCURSO DE GANADOS

Su Majestad el Rey, acompañado del Infante D. Fernando, duques de Bailén y de la Torrejilla y de los marqueses de la Frontera, visitó ayer mañana la Exposición de ganados.

ATENEO

Canciones clásicas españolas. El próximo lunes, a las diez y media de la noche, se celebrará en el Ateneo una interesantísima velada, en la cual tomarán parte la notable triple señorita Lola Membrives, el eminente maestro Sr. Granados, el aplaudido dramaturgo Sr. Linares Rivas y el culto literato D. Fernando Periquet.

El programa de esta velada, dedicado al estudio de la evolución y desarrollo de la clásica y castiza tonadilla española, se desarrollará del modo siguiente:

Primera parte. «La tonadilla y las tonadilleras de antaño», conferencia por D. Fernando Periquet.

Ejecución al piano por el maestro Granados de una tonadilla de Peñalosa, músico español del siglo XVII, y otra de Esteve, compositor del siglo XVIII.

Segunda parte. «La tonadilla y las tonadilleras de hoy», conferencia del Sr. Linares Rivas.

Diez tonadillas originales del maestro Granados, con letra de D. Fernando Periquet, cantadas por la señorita Lola Membrives y acompañadas al piano por el autor de la música.

El Sr. Soria dice que una distinguida escritora enumera algunas deficiencias observadas en el Hospital Provincial.

El Sr. Larroca, visitador de dicho Centro, ofrece enterarse de las deficiencias y corregirlas.

El Sr. Fernández Rodríguez presenta una proposición del Ayuntamiento del Escorial pidiendo que lo antes posible se gire una visita de inspección al Municipio de referencia, para poner en claro la gestión administrativa en el tiempo que el Sr. Fernández Rodríguez desempeñó el cargo de alcalde en la expresada localidad, a fin de desvirtuar el contenido de cierto folleto que en contra de aquélla gestión ha publicado determinada persona.

La visita de inspección es tomada en consideración, y pasa a estudio de la Comisión respectiva para que dictamine si procede o no hacer la visita que el Ayuntamiento solicita.

El Sr. Heredia protesta de los potajes que a las amas de cría se las daban en el período cuaresmal, porque no era alimentación suficiente para lactar a los niños.

El Sr. Senra afirma que la alimentación que se daba a las amas en todo el año era excelente y siempre de acuerdo con el Cuerpo médico.

El Sr. De Carlos dice que las amas estaban perfectamente alimentadas, y que si en el tiempo cuaresmal las amas tomaban potajes y vegetales, tal vez éstos serían hasta más convenientes que la carne.

El Sr. Heredia se declara en absoluto contrario al sistema vegetariano, tratándose de la alimentación de las amas de cría.

El Sr. García Albertos manifiesta que urge el desahucio de la iglesia de San Juan de Dios, porque amenaza inminente ruina, y por consiguiente, peligran las vidas de los fieles que asisten al expresado templo.

Se presenta una proposición suscrita por el Sr. Soria y otros señores diputados pidiendo que la Diputación dé su representación al Congreso Internacional de Carreteras, que ha de efectuarse en breve en Londres, al ingeniero de Caminos D. Manuel Diz, sin remuneración de ninguna clase.

La proposición fué aprobada por unanimidad.

LA CALERA se complace mucho haciendo saber a sus favorecedores que ha logrado reducir el precio de su antracita superior, al mínimo de 3 pesetas quintal y 64 pesetas tonelada, que alcanzó en sus tiempos más favorables.

A sus clientes de provincias, por toneladas y quintales, seguirá sirviéndoles de su depósito de Madrid y a los precios de Madrid, y a los de vagones completos, directamente de sus minas de Peñarroya.

La Calera, Magdalena, 1, entlo. Teléfono 53a.

HIDROLOGÍA, CLIMATOLOGÍA Y GEOLOGÍA

IX Congreso Internacional

Estos días pasados dimos cuenta de la próxima celebración de este Congreso, que se reunirá en Madrid en el mes de octubre.

En Italia y Portugal se hace una propaganda activísima. La Prensa de ambas naciones se ocupa de este certamen científico, y por sus manifestaciones puede asegurarse que será grande el número de italianos y portugueses que visitarán nuestro país.

El Comité nacional italiano lo forman personalidades de gran reputación en las ciencias relacionadas con este Congreso, como son los profesores Maragliano, presidente; Guido Baccelli, senador y director de la Clínica médica de la Universidad de Roma; Aquiles de Giovanni, de la de Padua; De Renzi, de la de Nápoles; Bozzolo, de la de Turin; Grocco, de la de Florencia; el comendador G. S. Vinaj, de Turin; Cesare Baduel, de Florencia, y el Cav. Fabio Vitali, de Venecia.

El Comité portugués lo preside el profesor José J. da Silva Amado, y lo forman los señores A. Padessa, Alberto Gómez, Aquiles Machado, Bensaude, A. Luis López, Magalhães, Almeida, Azevedo Lobo, Augusto Santos, Bellos, Moraes y otros.

CONCURSO DE GANADOS

Su Majestad el Rey, acompañado del Infante D. Fernando, duques de Bailén y de la Torrejilla y de los marqueses de la Frontera, visitó ayer mañana la Exposición de ganados.

El Monarca examinó detenidamente todas las instalaciones e hizo varias preguntas a los expositores.

A las doce abandonó los locales, después de haber permanecido en la Exposición un par de horas.

Auxiliar.

Fué nombrado auxiliar del jefe de Sanidad del Arsenal de Cartagena el primer médico Sr. Torrecilla.

A las órdenes del ministro. Queda a las órdenes del ministro de Marina el primer médico D. Joaquín Sánchez Gomez.

Segundo comandante. Nombróse segundo comandante del cañonero Doña María de Molina al teniente de navío D. Luis de Ozamiz.

Comisión. El general de Artillería D. Daniel González pasa en comisión del servicio a Inglaterra para pruebas de cañones.

Para bilis y estreñimiento, nada como el AGUA DE CESTONA

Un aeroplano sobre Madrid

A última hora de la tarde cruzó ayer sobre Madrid, a considerable altura, un monoplano. Era el capitán de Ingenieros D. Emilio Herrera, que, pilotando un monoplano Nieuport de 80 caballos, salió del aerodromo de Cuatro Vientos a las siete y diez de la tarde.

Llevaba como observador al capitán profesor de la Academia de Infantería y alumno de la Escuela de Aviación D. Enrique Ventós.

A una altura de 800 metros y velocidad de 115 kilómetros por hora cruzaron sobre Alcorcón, Leganés, Madrid, Carabanchel Alto y Bajo, llegando a Cuatro Vientos a las siete y treinta.

Al pasar sobre la Puerta del Sol, aproximadamente, paró el piloto el motor, y en vuelo planeado, sin funcionar el motor, recorrieron el trayecto hasta Cuatro Vientos.

Agua de Solares

Indicada para la neurastenia cardíaca.

Linares Rivas en Zaragoza

Oportunamente nos comunicó por teléfono nuestro corresponsal el triunfo alcanzado en Zaragoza por el Sr. Linares Rivas con el estreno de su comedia «Camino adelante».

Con ser grande el éxito como autor, ha sido mayor el alcanzado por el Sr. Linares Rivas como conferenciante.

Presentaba brillante aspecto el lindo teatro Parisiana, ocupando las más distinguidas familias zaragozanas las localidades de preferencia, cuando el Sr. Linares Rivas explanó su anunciada conferencia, primera de las organizadas por el Ateneo de Zaragoza, acerca del «Teatro español contemporáneo».

Se representó la comedia «El abolengo», original del conferenciante, y fué excelente interpretada por la compañía de Simó Raso.

En el intermedio, el Sr. Linares Rivas leyó, de manera admirable, un extenso y meritísimo trabajo, difícil de extraer, porque su carácter anecdótico no consiente sintetizarlo.

En ese escrito, acabadísimo por la forma y muy estimable por el fondo, el Sr. Linares Rivas mostróse tal cual es: original, sin rebuscamientos, profundo sin afectación, modesto y sencillo, sin esas falsas modestias y sencillez que a la legua huelen a pedantería y a soberbia.

El espíritu independiente que se refleja en todas sus obras resplandeció gallardamente en la interesantísima conferencia, en la que lo frívolo y lo transcendental aparecieron tan magistralmente entremezclados, que la lectura supo a poco, no obstante consumir en ella más de media hora.

Entre muy sutiles ironías y muy donosas frivolidades, fué el Sr. Linares Rivas deslizando suavemente, blandamente, algunas desgarradoras verdades de nuestra vida social, que, en otra forma dichas, quizá hubieran lastimado los oídos del auditorio; pero el gran comediógrafo es maestro en el arte de decir verdades revestidas de una sutil delicadeza para que persuadan en lugar de ofender.

Había elegido como tema de su trabajo «La naturalidad en la escena», y lejos de enfrascarse en una disertación erudita y plúmbea, nos deleitó extraordinariamente, haciendo notar que toda la vida es una paradoja, y, por lo tanto, ni en la escena ni en la vida puede precisarse de un modo categórico dónde acaba la naturalidad y dónde empieza el artificio.

Intercaló muchas y donosas anécdotas que imprimieron a la conferencia un sello de deliciosa amenidad.

Los párrafos finales fueron de una soberana belleza.

En ellos proclamó, con elocuencia arrebatadora, la obligación estrecha que todos los hombres tenemos de acudir adonde se nos llame para sembrar cultura.

No importan ni la valla del sembrador ni el número de semillas que puede desgranar; lo importante es que no se niegue a derramarlas, porque de átomos se forman los mundos y de esfuerzos grandes y pequeños se va formando el acervo cultural de la patria, a cuyo engrandecimiento todos debemos cooperar, cada uno desde nuestra esfera y sin dejar el camino que nuestras inclinaciones nos traen.

Muchos de los brillantes párrafos del escrito fueron acogidos con estruendosas ovaciones, y al final de la lectura los aplausos atronadores se prolongaron durante unos minutos.

A felicitar al ilustre conferenciante pasaron al escenario muy distinguidas personalidades, entre otras, el gobernador civil y el alcalde.

El llanto sobre el difunto

Cuando el propietario de un comercio ve que recaudando con su cajón abierto todo son dudas, disgustos y poco beneficio, debe adoptar, sin pérdida de tiempo, una caja registradora «National». Hacer lo contrario es suicidarse económicamente.

CASA REAL

Después de su visita a la Exposición de ganados, despachó S. M. el Rey con el conde de Romanones, poniendo éste a la firma los decretos admitiendo las dimisiones a los señores Villanueva y Barroso, nombrando ministro de Fomento al Sr. Gasset, y encargándose el Presidente del Consejo de la cartera de Gracia y Justicia.

También firmó S. M. los decretos nombrando vicepresidentes del Senado a los señores D. Amós Salvador y D. Arcadio Roda.

Momentos después prestó juramento el señor Gasset ante S. M. el Rey, que estaba acompañado del marqués de la Torrejilla y el general Aznar.

Recibió el juramento el conde de Romanones, con quien fué a Palacio el Sr. Gasset.

El conde de Romanones, al salir de Palacio, dijo que a las cinco y media de la tarde tomaría posesión de la cartera de Gracia y Justicia.

El Sr. Gasset manifestó que había aceptado la cartera de Fomento porque le habían dado seguridades de que le concederían créditos para su gestión, siquiera cuatro pesetas.

«No había de ser ministro de Fomento por octava vez—dijo—para nada.

Como acostumbra los sábados, estuvo en Palacio el Sr. Méndez Alanís.

Los periodistas, le colmaron de enhorabuena, y exclamó: «Siempre pongo lo mismo de mi parte; pero unas veces salen bien las cosas y otras no.

Tal fe tenía ahora, que fui a la Escuela Superior de Guerra decidido a dejar en ruinas el edificio, persiguiendo las huellas del crimen.

El marqués de Alhucemas ha estado en Palacio a dar gracias a S. M. el Rey por la concesión de la Grandeza de España.

También vió a S. M. la Reina.

El Sr. López Muñoz despachó ayer con Su Majestad el Rey. Al salir de Palacio se detuvo un rato, conversando con los periodistas mientras se corregía un desperfecto en un neumático de su automóvil. Habló el ministro sobre enseñanza, en cuyos problemas debe darse mucho a la vocación, así individual como colectiva y nacional, sin implantar del Extranjero reformas que no se acomodan a nuestro modo de ser.

Dijo que está pendiente de informe del Consejo de Instrucción un decreto, aprobado ya en sus líneas generales por el Gobierno, reorganizando la segunda enseñanza.

Manifiestó que S. M. el Rey está encantado con el procedimiento de enseñanza del Sr. Siurot, discípulo del gran apóstol granadino señor Manjón.

«Siurot—exclamó—es un gran pedagogo, y la misión que lleva es por todo extremo transcendental. Es hombre dedicado a la enseñanza por completo, haciendo de ella sus mayores entusiasmos y sus verdaderos amores.

Su Majestad la Reina ha recibido en audiencia a la señora de Bermejillo, a los marqueses de Villaurrutia y a doña Elvira Magallón de Vera.

BANQUETE EN PALACIO

A las nueve de la noche se celebró ayer en Palacio, comedor rojo, el banquete en honor de la Embajada de Francia, ocupando los invitados el orden siguiente:

Derecha de S. M. el Rey: embajadora de Francia, ministro de Estado, señora de Vienne, señor de Felcourt, duquesa de Léceza, duque de Zaragoza, oficial mayor de Alabarderos y mayordomo de semana de S. M. la Reina.

Izquierda de S. M.: condesa de Romanones, marqués de Villaurrutia, señora de Tiliion, vizconde de Baume, dama particular de Su Majestad la Reina, ayudante de guardia y jefe de carrera.

Derecha de S. M. la Reina: embajador de Francia, duquesa de Fernán Núñez, señor de Viuegué, duquesa de Zaragoza, coronel Tiliion, conde de Pie de Concha, ayudante-secretario de S. M., de servicio, y jefe de parada.

Izquierda de S. M.: conde de Romanones, señora de Viuegué, señor de Vienne, marquesa de Villaurrutia, González Hontoria, general Aznar, Zarco del Valle y mayordomo de semana de S. M. el Rey.

Ocuparon las cabeceras los señores marqueses de la Torrejilla y Viana.

El banquete se sirvió con arreglo a la siguiente lista:

- Comida de Sus Majestades. 24 de mayo de 1913. Consommé Carême. Crema de cebada. Filetes de langostinos, con langostinos, salsa Thermidor. Cordero de la ribera del Tajo. Pollos de Francia a la Argelina. Higado. Sorbetes a la Rusa. Patos de Nantes asados. Ensalada. Espárragos de Aranjuez, salsa manteca. Profriteroles del Café Inglés. Helado Napolitano. Barquillos. Queso. Jerez. Rhin Johannesberger. Château Margaux. Champagne. Oporto.

La música del Real Cuerpo de Guardias Alabarderos interpreta este programa: «Marche d'Avvergne».—Ganne. «Gipsy Love», selección.—Lehar. «Lohengrin», fantasía.—Wagner. «Lully Lully», Fiffnette.—Fletcher. «Marcha cosaca».—Parés. «L'entente cordiale», marcha.—Allier.

EN LA «UNIÓN IBEROAMERICANA»

Conferencia del Sr. Auñón

Muy amena y elocuente ha sido la conferencia dada anoche en el salón de actos de la Sociedad Unión Iberoamericana por el ex ministro y almirante D. Ramón Auñón, marqués de Pilares, que desarrolló el tema «Influencia de la Marina militar en las relaciones iberoamericanas».

La justa fama de orador y erudito alcanzada hace muchos años por el general Auñón y no olvidada por la intelectualidad de los elementos políticos y militares de mar y tierra, hizo ayer un llamamiento magnético, llamémosle así, a las personalidades de relieve político, en todos sus matices, a los generales prestigiosos en saber y renombre, y a un público, en general, muy numeroso, muy serio, y muy honrado con las señoras y señoritas que presidían la concurrencia, alegraban el aspecto de la sala y españolizaban la audición.

El ministro de Marina, señor Gimeno; el capitán general de la Armada, Sr. Viniegra; los ex ministros Sres. Azcárraga, Linares y Concas; los generales Díaz del Río, Ortega Bastaracheche, Puente, Burillo, González Mille, Fernández Caro, Medina y muchos más que sentimos no recordar; la Junta directiva de la Sociedad que fomenta la unión hispanoamericana, presidida por el Sr. Rodríguez San Pedro, e infinidad de jefes y oficiales de la Marina y del Ejército, es un esquema del auditorio masculino, que con las damas, en primer término, todas ellas distinguidas, completaban la reunión.

Comenzó el ilustre conferenciante su disertación con brillante exordio, que elogió los fines de la Asociación; evidenció modestia y derrochó galantería, todo en frases y pensamientos tan escogidos como originales.

Dijo que la unión de ambos países, por corrientes de simpatías, era el único camino para alcanzar el bien común; pero que creía no se utilizó uno tan eficaz como necesario, y que éste es el frecuente comunicar por los buques de guerra, portadores de los recuerdos de la Patria, observadores del cariño en los indígenas y mensajeros, que, llevando nuestra bandera a aquellos habitantes, llevan la insignia por la que pelearon sus abuelos en esta vieja España, cuyo recuerdo, por triste que sea, no se puede olvidar.

Dividió en dos partes su discurso, tratando en la primera de los emigrantes que van, y en la segunda, de los oriundos de España, allí residentes. Hizo una maravillosa descripción de las causas que hacen aumentar y sostener la emigración; del viaje soñador del emigrante; del calvario que recorre para buscar el sustento, de la desilusión y nostalgia consiguiente; del sentir de sus penas, y con imágenes y frases que deleitaban al público, explicó el efecto bienhechor y patriótico de la arribada de nuestros buques de guerra en aquellas costas, explicación muy amena y en la que el ingenio y la gracia luchaban con la oportunidad y la elocuencia.

Demostó que los buques españoles llevaban la felicidad a través de los mares, porque no hay felicidad donde no se encuentra a quien hacerle participe de ella, y que la misión de estos barcos es benéfica, civilizadora y cosmopolita.

Explicó el entusiasmo que produjo en los años 1889 y 90 la llegada a aquellas tierras del *Infanta Isabel*, mandado por el entonces capitán de fragata Sr. Lazaga, en donde, a semejanza de baluarte español que se acercaba a travésando mares, recibió los afectos de nuestros hermanos, que se disputaban los puñados de tierra del balde como reliquia del suelo que abandonaron por separarse de las penas, pero sin olvidar sus alegrías.

Con un ejemplo histórico confirmó su teoría, recordando que el 26 de julio del año 1890, y mandando la goleta *Ceres*, pudo, con la presencia de este buque español, impedir el derramamiento de sangre, que una escuadra argentina, compuesta de ocho ó nueve buques, podía haber causado al bombardear la población, que, por revolución de los uruguayos contra su Presidente, se encontraba en la mayor anarquía. Tres buques extranjeros se pusieron a su lado, y lograron interponerse entre la población y la escuadra bombardeadora, logrando con entrevistas diplomáticas impedir las consecuencias de un procedimiento de guerra no sancionado por las leyes de ésta, y que no hubiera respetado la vida de tantos españoles, que no hubiesen tenido salvaguardia sin el buque de guerra que, al mando del hoy general Auñón, desempeñó tan patriótico servicio.

Previsión para estos casos inesperados es lo que dijo el orador que hace falta. Recordar aquellos presupuestos económicos de la paz que nos costaron tantos millones.

No olvidar que nuestra bandera ha desaparecido en aquellas aguas, y procurar que vuelva a haber estaciones navales en América para que la vista de nuestros buques y de nuestro pabellón no deje olvidar las tradiciones.

Una hora, próximamente, duró la hermosa peroración del general Auñón, alabada en su curso con frecuentes voces de «¡Muy bien!», dadas hasta con miedo de interrumpir al orador, que al final fue calorosamente felicitado y continuadamente aplaudido.

El batir palmas en el curso de la disertación hubiera sido producir un ruido que no hermanaba con la finura del lenguaje y la elegancia de la oratoria.

El ex ministro Auñón es un almirante que flota, y su conferencia ha sido muy elogiada, por lo americana en ilusión y por lo española en realidad.

BALIN

El Congreso Nacional de las Artes del Libro

La Junta organizadora del segundo Congreso nacional de las Artes del libro ha tenido el honor de ofrecer a S. M. el Rey la presidencia de la sesión inaugural, que ha de celebrarse el 26 del actual, a las once de la ma-

ñana, en el salón de actos del Ateneo de Madrid.

Su Majestad el Rey ha mostrado vivo interés por el buen éxito del Congreso y por la labor que ha de realizarse en pro de las artes del libro españolas.

La sesión inaugural será presidida por un delegado del Gobierno de S. M.

En el domicilio social, calle de Alcalá, 44, se celebrará esta tarde la sesión preparatoria del II Congreso Nacional de las Artes del Libro, y durante la misma se repartirán a los señores congresistas las insignias y cuantos documentos e invitaciones han de entregarseles. La Junta ruega a todos que hagan el favor de asistir para hacerse cargo de cuanto se les distribuirá.

AL TODO DE OCASION

Puencarral, 45, tienda. paga todo su valor alhajas oro, plata, antigüedades, telas, encajes y miniaturas.

Jardines del Buen Retiro

La Comisión municipal de Espectáculos ha abierto un concurso para la instalación de sillas en la zona de recreos del Retiro.

Las proposiciones podrán presentarse hasta el día 30 del actual, acompañando el modelo de las sillas. También ha abierto otro concurso, cuyas proposiciones se admitirán hasta el citado día 30, para la instalación de recreos y espectáculos en dicha zona.

Como se ve, la Subcomisión se ocupa activamente en la organización de los espectáculos que se han de ofrecer al público en las próximas noches estivales.

Han llegado los impermeables

ingleses de última moda, juntamente con las elegantes camisas, géneros de punto, corbatas, bastones, paraguas, guantes y una gran variedad de artículos para caballero, al acreditado comercio de los Hijos de A. Magdalena, Arenal, 15, esquina a Bordadores, y Carrera de San Jerónimo, 8.

Sociedad española de Física y Química

En la sesión de mayo que esta Sociedad ha celebrado bajo la presidencia de D. Felipe Lavilla usaron de la palabra, para exponer sus respectivos trabajos personales, los siguientes señores: Díaz de Rada, acerca de la presencia de gases raros en algunas aguas minerales de España; Hauser, sobre la obtención del metano puro, partiendo del carburo de aluminio; Lavilla, sobre la obtención de nuevos compuestos cupro-acetilénicos; Madinaveitia, acerca del poder catalizador de algunos metales en hidrogenaciones orgánicas, y Piña, en colaboración con el Sr. Coma y Roca, sobre el análisis de algunas dunitas.

El Sr. Muñoz del Castillo anunció una nota sobre relaciones entre la presión atmosférica y la radiactividad del subsuelo.

¡Nunca creí curarme!

Se oye decir a los que, víctimas durante varios años de la Neurastenia, el Escrofulismo, el Linfatismo y cualquier clase de enfermedad de la piel, se ven de pronto curados por haber usado las *Aguas de Trillo*. Hay automóvil desde Matillas al balneario.

KERMESSE EN PARISIANA

En Parisiana se ha celebrado ayer tarde una *kermesse* benéfica, organizada por la Asociación de Señoras protectoras del Obrero.

La fiesta ha resultado muy animada, y será, sin duda, de gran provecho para los pobres. Ha asistido la Infanta Isabel. Como han sido muchos los objetos que han quedado en la tómbola, la fiesta continuará hoy, de cuatro a ocho; pero la entrada será gratuita.

Esbeltéz y comodidad

Ambas cosas las reúnen los preciosos corsés de la conocida Casa de Justa S. Guillén, que confecciona los últimos modelos de la moda actual de París, cómodos y elegantísimos. Calle del Caballero de Gracia, 18 y 20, entresuelo.

Instituto nacional de Previsión

La cuarta de las conferencias del curso breve de Previsión popular, organizado por el Instituto nacional de Previsión para los alumnos de la Escuela Superior del Magisterio, estará a cargo de D. Alvaro López Núñez, y se verificará mañana, lunes, a las siete de la tarde, en el local del Instituto. El tema de esta conferencia teórico-práctica es: «Organización escolar de la Previsión.»

Enrique Valentí. Compra

papeletas del Monte de Piedad que convengan. Carretas, 35 (portal Joyería). Frenate Correos.

EN EL ATENEO

LECTURA DE POESÍAS

Ayer por la tarde se verificó en el Ateneo la lectura del nuevo libro de Miguel de Castro, titulado «Cancionero de Galatea», el cual fue leído magistralmente por las notables y bellísimas actrices de la Comedia Mercedes Pérez de Vargas y Adela Carbone, y por el Sr. Castro.

El salón de actos estaba lleno de una selectísima concurrencia, de la cual formaban parte distinguidas damas.

El notable poeta fue ovacionado en casi todas las poesías que leyó, así como las gentiles actrices que le acompañaron en la lectura de la obra.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«EL ENAMORADO».—«SIN PALABRAS» «LA RAZÓN DE LA SINRAZÓN»

Comedia.—Esta larga, nutrida y fatigosa temporada teatral—no me refiero a la del teatro de la Comedia, sino a la de todos los teatros madrileños—va tocando a su término. La fecundidad dramática del presente año deja pequeña la de los siglos XVI y XVII. En calidad no sé si la igualaremos (sospecho que no); pero en cantidad llevamos trazas de superarla, ¡vive Dios! De octubre acá apenas hemos tenido día de tregua los pobres revisores teatrales. Y a veces, como apocó, hay novedades en varios escenarios simultáneamente, y en uno de ellos nada menos que tres estrenos seguidos...

La Srta. Palou celebró la función de su beneficio con un acto nuevo de Martínez Sierra, otro de los hermanos Álvarez Quintero y otro de Linares Rivas, amén de la breve, lindísima y siempre aplaudida comedia *El amor asusta*, de nuestro gran Jacinto Benavente. Si por los nombres de los dramaturgos que figuraban en el programa éste era sumamente prestigioso, conveganos también en que cuatro actos graciosos y ligeros, por muy bien que los represente una actriz, no pueden bastar para que admiramos toda la amplitud de un talento cómico-dramático. Si la señorita Palou se contenta—¿por qué no?—con ser siempre la artista traviesa y graciosa que obtuvo los triunfos inolvidables de *La suerte de Isabelita* y *La mala sombra*, su deseo ha quedado plenamente satisfecho una vez más. Ayer la aplaudimos todos con verdadero placer encantados de su soltura, graciejo y simpatía.

Yo esperaba, sin embargo, que al ingresar la Srta. Palou en la compañía del teatro de la Comedia, sus ambiciones serían mayores, y no hubiera desperdiciado esta oportunidad de estrenar o resucitar en su beneficio alguna obra de mayor importancia y dimensiones. Representar actos sueltos puede satisfacerlos en Apolo ó en Lara; mas, si hemos de ser francos, en el escenario de la Comedia nos sabe a poco.

El primer estreno de la noche ha sido el de *El enamorado*, un fino entremés de Martínez Sierra, que no satisfizo plenamente al público.

Cierto que *El enamorado* más parece un cuento de periódico que una obra escénica, y no tiene mucha novedad, ni exceso de interés. De Martínez Sierra esperaba con razón algo más el auditorio ilustre. Pero conviene no olvidar que el autor de *Canción de cuna* ha trabajado mucho este año. Con haber dado a la escena tres excelentes comedias, como *Mamá, Madrigal y Madame Pepita*, bastante ha hecho. Aun debe añadirse que pudo haber pisado el escenario anoche mismo sin dificultad, si su discreción no le advirtiera que los espectadores estaban poco satisfechos de él esta vez. Y agreguemos, en fin, que la interpretación, y más todavía la caracterización, tanto por parte de la Srta. Palou como del señor Romea, con ser ambos comediantes notables, no pudo haber sido más descaertada. Ella, en la majestad, se quedó corta. El, en lo gracioso, cayó extemporáneamente en lo grotesco.

Tampoco Linares Rivas se nos mostró a la altura de su nombradía. *La razón de la sinrazón*, que debe de haber escrito a vuela pluma y que él mismo califica ingenuamente de *quisicoso*, es de lo más forzado y artificioso que el regocijante escritor nos ofreció jamás. La Srta. Palou, aunque su papel no se prestaba a grandes lucimientos, lo desempeñó airosoamente. A ella y al Sr. Zorrilla, este último hecho todo un gran actor, debió Linares Rivas, más que a su propia obra, los reiterados honores del prosocinio.

Estreno afortunado por todos conceptos fué el de *Sin palabras*, gracioso juguete cómico de los hermanos Álvarez Quintero, un poco anticuado tal vez en la intriga (que se reduce a hacerse pasar por muda una linda muchacha que no lo es, con objeto de conquistar a un hombre de su gusto); pero planeado con mucho arte y aderezado con un sinnúmero de felices ocurrencias chistosas. Y en este acto sí que la Srta. Palou fué largamente aplaudida, y con entera justicia. El público la interrumpió con palmadas, y volvió a saludarla con una verdadera ovación al hacer mutis. Manuel González y Pedro Zorrilla estuvieron atinadísimos también. Los Sres. Álvarez Quintero no estaban en el teatro; por lo menos, no quisieron permitirnos esta nueva ocasión de aclamarlos directamente. De haber querido presentarse, hubieran salido a escena qué sé yo cuántas veces, porque los espectadores, que no habían cesado de reír, deseaban vivamente demostrarles su gratitud por esta risa bienhechora.

CARAMANCHEL

«LA ALEGRÍA DEL AMOR»

Apolo.—La revista que anoche se estrenó en este coliseo deja una impresión confusa. *La alegría del amor* pasa a borbotones, a ratos lánguida, en otros momentos turbulenta, rimada por una música incoherente, que ya se remonta, ya se desploma sobre toda la orquesta. Hablan los cantares de capullos y mariposas. Colombina oye el primer canto de amor de Pierrot, que con su cara livida agujerea el disco argentado de la Luna. Pero si el amor de la revista es el amor a los trapos, el amor al dinero, el amor que tuerce las cosas rectilíneas, como la Magistralura, ni el disco argentado debía sentirse atraído por nuestro mundo, ni Pierrot debiera cantar desde la Luna sus endechas. No es el Pierrot de esta revista el de la muca desgarrada; no es el Pierrot que llora; ya ha aprendido del mundo que «si una puerta se cierra, veinte se abren», y cuando Colombina le da el portazo, en un almacén de modas, en vez de las veinte del adagio, encuentra dos, que a la cuenta le esperaban, no entorpecidas, sino completamente abiertas. La carcajada de Pierrot ya no repercute en el corazón; es la de un escéptico; Pierrot es

un parisiense más que tiene el capricho de enyesarse la cara. ¿Y el de la tragedia?

Como una ligera columna de humo, que se retuerce, se desgarrar y rápidamente se desvanece sorbida por las tonalidades más energías del cielo, hemos creído ver este tenue, minúsculo asunto, a través de los seis cuadros de *La alegría del amor*, que los señores Cadenas y Asensio Más han escrito para decirnos que ya no destroza corazones la frivolidad de Colombina.

La labor más apreciable de los aplaudidos autores es la presentación escénica. Indudablemente que la nueva revista de Apolo tiene efectos sorprendentes y de exquisito gusto, si bien hay que reconocer que aparecen junto a otros de tal ó cual obra; no hace falta mencionárselas; de sobra las conocen el público y los Sres. Asensio Más y Cadenas.

Sin reparo alguno merece un elogio, por su originalidad y distinción, el cuadro primero, música y letra, y el público lo acogió en justicia con aplauso unánime, que hizo salir a los autores por primera vez a escena.

Después, el amor será todo lo alegre que los autores deseen, pero pasa muy a ras de tierra. El maestro Luna ha escrito una partitura que tiene páginas musicales de indudable belleza; pero no convence tanto como la de *Los cadetes de la Reina*. Tal vez haya matizado con exceso en la orquesta. Varios números fueron muy aplaudidos.

Los artistas de Apolo representan figuras de escaso relieve en esta obra, fuera de la Srta. Lahera y el Sr. Rufart, que se destacan de un modo saliente en la partitura.

La Srta. Isaura cantó con gracia unos *couplets* en el segundo cuadro; hizo un papellito de Príncipe, que, en nuestro concepto, es una equivocación de los autores, y recitó con brío unos versos dedicados al soldado español, aunque sólo en un sitio creemos que está de más *El amor a la patria*: en la revista de los Sres. Asensio Más y Cadenas.

Un aplauso al escenógrafo Sr. Martínez Gari, por el conjunto del decorado; el de siempre al Sr. Vila, y otro incondicional a la Empresa de Apolo, que con tanta espléndidez ha montado la obra.

Los autores y artistas recibieron muchos aplausos al terminar la nueva revista.

Y ahora el público dirá si los sueños, sueños son. Nosotros nos alegraríamos de que se equivocara alguna vez Calderón de la Barca.

J. DEL C.

HOMENAJE A BENAVENTE

Español.—Tarde llega esta fiesta. Todos los teatros de Madrid, menos el Español, dedican su función de homenaje a Benavente hace seis ó ocho meses. ¿Por qué no se asoció la señorita Moreno con su compañía a aquella iniciativa? Lo ignoro. El hecho es que, de no haber abierto una segunda temporada el señor Tallaví, el teatro Español hubiera constituido esta vez la única lamentable excepción en el obsequio tributado a Benavente en los escenarios madrileños, que le deben tantas noches de fortuna y de gloria.

Pero ya que la fiesta haya llegado tarde, no puede añadirse que llegara con daño, sino muy al contrario. La sala estaba completamente llena; la solemnidad resultó brillantísima y los aplausos y aclamaciones al dramaturgo insigne, que hubo de presentarse en escena muchas veces, no cesaron durante toda la representación de *Los malhechores del bien* y de *Sin querer*, que componían el programa.

La Srta. Delgado Caro, el Sr. Tallaví, el Sr. Fuentes y el Sr. Merino merecen muy especial elogio, y autor, intérpretes y Empresa la felicitación más resuelta y cordial.

BENEFICIOS

MANUEL ESPEJO

Coliseo Imperial.—Anoche se celebró en este coliseo el beneficio del primer actor y director de la compañía, D. Manuel Espejo. Entre las obras que figuraban en el cartel estaba «La sombra del padre», una de las muchas en que el veterano actor luce sus excelentes facultades.

Los asiduos concurrentes al Coliseo Imperial demostraron al Sr. Espejo, una vez más, las numerosas simpatías que tiene entre aquellos, premiando su labor con repetidos y prolongados aplausos.

El Sr. Espejo recibió muchas felicitaciones y regalos.

GACETILLAS

Comedia.—Hoy, domingo, a las cinco, última función de la tarde, se representará la comedia de gran éxito *La buena voluntad* y el paso de comedia *El enamorado*.

Por la noche, *Sin palabras* y *La buena voluntad*.

El lunes, último de moda, *La razón de la sinrazón* y *La buena voluntad*. Zarzuela.—El éxito alcanzado por la película *Quo vadis?*, que a diario se exhibe en el teatro de la Zarzuela, no ha decaído un solo momento, contándose por llenos todas las representaciones que de la misma se anuncian en el citado teatro. Este clamoroso éxito ha repercutido en todas las esferas de la sociedad, al extremo de que SS. MM. han mostrado el deseo de conocer esta maravillosa producción cinematográfica, y accediendo gustosa la Empresa a esta indicación, proyectará la cinta *Quo vadis?* ante tan augustas personas en Palacio el próximo domingo.

Con este motivo la última sección de este día empezará a las diez y cuarto de la noche.

Salón Regio.—Hoy, domingo, se verificarán en este cine-teatro dos grandes funciones de tarde. Por la noche, en sección continúa, de nueve y media a una, se proyectarán la inmensurable película (una hora de risa) *Tres mujeres para un marido*, y las muy notables *El veneno*, *La novela parisien* y *La tragedia de Pierrot*.

Coches para bodas

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, núm. 2.

TELEFONO 868.

UNA VICTIMA DE SU DEBER

Agresión a un policía

Ayer tarde ocurrió un lamentable suceso en el Pacífico.

La víctima fué uno de los agentes de la brigada de investigación, que tan excelentes servicios viene prestando.

El autor ha sido un sujeto que era perseguido como autor de un robo cometido tiempo atrás en una fundición del distrito de Chamberí.

El agente D. León González Vives se presentó ayer tarde, a la una, en la calle de Guentenberg, en donde tuvo noticias de que en contraría al ladrón, que es un mecánico que vive en el piso cuarto de la casa núm. 1.

Esperó en el portal a que regresara del taller y le detuvo cuando le vio llegar.

Manifestóle su calidad de policía y empezó a interrogarle para comprobar si efectivamente eran fundadas las sospechas que tenía de su participación en el robo.

Leandro Muñoz, que es el perseguido, le confesó su delito, y entonces el agente Vives le invitó a que le acompañara a la Comisaría, porque desde aquel momento quedaba detenido.

El mecánico no mostró resistencia; rogó al agente que le dejara antes subir a su cuarto para recoger el producto del robo.

Subieron ambos; y allí Leandro le entregó al agente 550 pesetas. Pero cuando ambos descendían por la escalera, el mecánico, empujando un puñal triangular, se lanzó sobre el agente, asestándole repetidos golpes.

El agredido con una mano trató de contener al criminal mientras con la otra le desceñaba tres tiros, logrando atemorizarle y hacerle huir.

Una de las heridas era, sin embargo, tan grave, que le impedía respirar y tenerse en pie.

Conducido en una camilla a la Casa de Socorro, se le apreciaron tres heridas: una incispunzante, de forma triangular, en la región supraclavicular izquierda, con probable lesión de la vena subclavicular, que interesa el vértice del pulmón; otra en la mano izquierda, y la tercera en la región parietal del mismo lado.

Su estado fué calificado de grave. Pasó al Hospital Provincial, sala de distinguidos.

El agresor aprovechó el estado del herido, para huir, ignorándose si le alcanzó alguno de los disparos hechos por el agente Vives.

Buscando al agresor.

La brigada Fernández Luna se movilizó anoche recorriendo Madrid entero en busca del agresor de Vives.

A última hora no había sido hallado.

El estado del herido.

El Sr. Vives que, como decimos, ocupa una cama de la sala de distinguidos del Hospital Provincial, costeada por el director general de Seguridad, se encontraba esta madrugada en el mismo estado de gravedad y los médicos desconfían de salvarle.

Elegante clientela

Son muchas las señoras que están desfilando estos días por los grandes Almacenes de Santa Cruz, con motivo de la gran exposición de géneros y toda clase de elegantes confecciones de primavera y verano que ha hecho la conocida Casa Labiano.

NOTICIAS GENERALES

Nuestro querido y antiguo compañero don Adolfo Tomassetti ha sufrido una dolorosa operación en el cuello, que le han practicado con feliz éxito el notable doctor Sr. Montoya.

La operación ha sido dolorosísima y ha retenido muchos días a Tomassetti en su casa, por la que han desfilado numerosísimas personas a enterarse del estado del paciente.

La mejoría se ha iniciado de un modo franco, y es de esperar que en breve esté completamente restablecido nuestro compañero, cosa que deseamos fervientemente.

Ha tomado posesión en el Bazar del Obrero la primera Junta central, bajo la presidencia de la señora condesa de San Rafael. Forman dicha Junta las bellas señoras que presidieron la becerrada de la Plaza de Vista Alegre, cuya fiesta representó para el Bazar el ingreso de 180 pesetas. Los gastos se elevaron a 3.500.

En todos los barrios de Madrid se formarán grupos protectores, presididos por una señorita, para allegar ropas y muebles viejos.

El Bazar está necesitado de objetos preciosos para la vida de las clases más humildes, y hace un llamamiento al sentir noble y generoso de los madrileños en bien de las clases trabajadoras.

Nos hemos enterado que un grupo capitalista de Nueva York ha adquirido en 100.000 dollars (medio millón de pesetas) el derecho exclusivo de exportación comercial para los Estados Unidos del específico «Lotion Peole», que, por sus virtudes prodigiosas, está obteniendo tanto éxito entre las señoras.

Chorizos Trevijano

El que los prueba los prefiere a todos.

El Centro Regional Manchego celebrará hoy domingo, a las nueve y media de la noche, una velada extraordinaria para conmemorar el octavo aniversario de su fundación. A esta fiesta pueden asistir los socios y sus familias.

El concierto de los señores Furrundarena y Figuerido anunciado para anteanoche, y que fué suspendido para no coincidir con el de la Sociedad Wagneriana, se celebrará hoy a las nueve y media de la noche, vendiéndose a las localidades en el Real Conservatorio.

La Real Sociedad Geográfica (León, 21) celebrará sesión pública el próximo martes 27 del actual, a las siete de la tarde, para oír la conferencia que dará D. Fernando Higuera sobre «Los terrenos de nuestra zona de influencia en Marruecos.»

ULTIMA HORA

La aviación en Toledo. TOLEDO. (Sábado, noche.) Garnier ha realizado sobre esta población dos magníficos vuelos de altura, con magistrales virajes, aterrizando las dos veces con mucha destreza.

Del Consejo de ministros. PARIS. Conócense más detalles del Consejo de ministros que ya he anticipado. Al tratar del proyectado empréstito no llegaron los ministros a un acuerdo, y sin decir nada terminó la reunión.

La manifestación de mañana. PARIS. Esta noche se han reunido las autoridades, cambiando impresiones y ultimando detalles de las medidas de precaución que se adoptarán mañana con motivo de la manifestación socialista.

CATASTROFE EN EL MAR MAS DE 200 VÍCTIMAS

Un paquete choca con un torpedero. PARIS. Acaba de recibirse la noticia de haber ocurrido en el mar Egeo una gran catástrofe.

Como antecedente, conviene recordar que al aproximarse la guerra turco-balcanica fueron reforzadas considerablemente las defensas de todos los puertos correspondientes a dicho mar.

En todos fué aumentado el número de torpedos que anteriormente había.

Así se hizo también en el puerto de Esmirna.

Uno de esos torpedos, que tanto abundan ahora, ha sido la causa de la catástrofe.

Del referido puerto de Esmirna salía hoy, con gran número de pasajeros, el paquete «Nevada», llevando pabellón norteamericano.

No se sabe todavía por qué causa ha chocado con uno de los torpedos que hay a la entrada del puerto.

La explosión ha sido formidable, y los efectos de ella, los más terribles.

El paquete «Nevada» se ha levantado a gran altura, e inmediatamente ha caído, hundándose en el mar.

Ha sido todo obra de un instante.

No ha sido posible disponer de los medios de salvamento de que el buque estaba dotado.

Los que han logrado salvar la vida en la catástrofe, a su propio esfuerzo ó á obra providencial lo han debido.

Eran 300 los pasajeros que el paquete llevaba.

De esas 300 personas han logrado salvarse 83.

Unas, las más esforzadas, han podido á nado ganar el puerto ó las costas próximas á éste.

Otras, asidas á algún resto del vapor hundido, se han mantenido trabajosamente á flote hasta ser recogidas por alguno de los barcos, grandes y pequeños, que al producirse la catástrofe se han apresurado á salir del puerto en socorro de los naufragos.

Algunos de éstos han sido recogidos cuando ya estaban á punto de perecer anegados.

Las escenas registradas en el puerto y en la ciudad de Esmirna son indescriptibles.

Han sido prestados los auxilios convenientes á los naufragos cuya situación los reclamaba.

Descontados esos 80 que ganaron tierra, de los 220 pasajeros restantes no se tiene ninguna noticia.

Siguen recorriendo la entrada del puerto y

en general toda la costa del Golfo de Esmirna embarcaciones de todos los calados y de las más diversas nacionalidades, con la esperanza de que sea mayor el número de los pasajeros del paquete «Nevada» que puedan ser salvados.

Mucho se teme que se hayan hundido con el buque y no haya medio de rescatar ni una vida más.

La catástrofe ha producido en Esmirna honda impresión, tanto en la población turca como en las colonias europeas.

Hacen los consules toda clase de diligencias, así para socorrer á los respectivos nacionales salvados de la catástrofe, como para averiguar los que á consecuencia de la misma han perecido.

POLITICA FRANCESA

¿En vísperas de crisis?

Poincaré y Clemenceau.

PARIS. La visita hecha por Clemenceau á Poincaré sigue siendo comentadísima. Poincaré había avisado á Clemenceau, mostrando deseos de verie, después de cuatro meses de absoluta separación, casi enemistad, pues es sabido que Clemenceau fué uno de los que mayor oposición hicieron durante la elección presidencial.

Cuando Clemenceau se presentó en el despacho del Presidente, díjole éste: —Le he hecho llamar á usted para consultarle, franca y patrióticamente, acerca de la situación nacional.

—No soy presidente del Consejo—interrumpió Clemenceau.

—Pero—agregó Poincaré—puede usted ser consejero del Presidente.

Luego hablaron extensamente, ocupándose de los recientes sucesos militares y de la oposición que seguramente ha de encontrar el proyecto del servicio militar de tres años.

Poincaré hizo reiterados llamamientos al patriotismo de Clemenceau, y le preguntó si, caso de provocar la actual situación una crisis, prestaría su concurso para la formación del nuevo Gobierno.

—Si el actual Gobierno desapareciese—dijo Poincaré—, sólo dos hombres podrán venir después: usted y Briand, juntos ambos y de perfecto acuerdo.

Clemenceau hizo un gesto de asombro. Poincaré, en vista de que no obtenía respuesta, le instó de nuevo: —¿Qué me contesta usted?

—Pues contesto que, por patriotismo, sentiría. Lo que se dice.

La opinión general en la Cámara es la de que el Gobierno actual va á tropezar con grandes dificultades y que el ministro de la Guerra no logrará la aprobación del proyecto de los tres años.

Consecuencia de todas estas dificultades será la caída del Ministerio y la formación de un Gabinete de altura ó de defensa nacional, del que sería presidente y ministro de la Guerra á la vez el propio Clemenceau.

CULTOS PARA EL DIA 25

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas del Sacramento, y sigue la novena al Santísimo, predicando en la misa, á las diez, y por la tarde, á las seis, D. Eugenio Nedeo.

La misa y oficio son de la octava del Corpus. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Encarnación en su iglesia, Covadonga y San Lorenzo, ó San Gracia en San Andrés.

San Jerónimo, Adoración nocturna.—Turno: Santa Bárbara.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

ESPAÑOL.—3. Los malhechores del bien y Sin querer. 9.45 (despedida de la compañía y beneficio del señor Tallavi). Los malhechores del bien, La vanda (estreno) y Corazón revelador (estreno).

COMEDIA.—5 (última de tarde). La buena voluntad y el enamorad.

9.30. Sin palabras y La buena voluntad. APOLO.—4.30. Los campesinos. Las musas latinas y La alegría del amor.

9.15. Las musas latinas.—10.30. Los campesinos y La alegría del amor (doble). ZARZUELA.—4. 6.30 y 10.15. Qué vadis? COMICO.—4 (sencillo). El bueno de Guzmán.—5.30 (sencillo). La última película.—7 (sencillo). El bueno de Guzmán.

9.15 (sencillo). ¡Eche usted señoras!—10.15 (sencillo). El bueno de Guzmán.—11.45 (sencillo). La última película.

PARISH.—A las 5 de la tarde y 9.30 de la noche. Dos variadas funciones, tomando parte en ambas los japoneses Sogor, Micala Dainoff, los ilusionistas Le Roy Talmo Bóscó con su nuevo programa La jaula diabólica, Gell's, el hombre de los dedos de acero; los Milos, eslatuarios de bronce, y todos los clowns y nuevos artistas de la compañía que dirige William Parish.

GRAN TEATRO.—11.30 mañana. Gran matiné de moda. 1.ª tragedia de Polichinela. Tres mujeres para un marido. Por la tarde, por secciones, desde las 4.30, 6.30, especial. Sección continua desde las 9.45 hasta las 12.30. Programa nuevo. La tragedia de Polichinela, La tiradora y Tres mujeres para un marido.

NOVEDADES.—3.45. La canción del trabajo.—5. La rival.—6.15. Los dragones del Rey.—7.30. Los hombres de genio.—9.15. El gilanillo.—10.30 (doble). El triunfo del amor y Los hombres de genio.

COLISEO IMPERIAL.—12 á 1. Matiné con regalos.—4. La reina.—5. Los hugonotes (doble).—6.30. Pascual Cordeiro (especial).—8.45. Películas.—9.30. Echar la llave.—10.30. Lancesos y La sombra del padre (especial).

MARTIN.—De 3.30 á 5. Sección de cinematógrafo.—5 (sencillo). Los demonios en el cuerpo.—6 (sencillo). Sueño dorado.—6.45 (popular). Robo en despolado.—9.30. Basta de suegros.—10.15 (especial). La dama de las camelias.

CERVANTES.—De 5 á 12.30, sección continua de cinematógrafo. Estreno de la película Los contrabandistas del opio. Último día de la película Tres mujeres para un marido.

GRAN VÍA.—A las 5.30, 7 y 9.30 de la noche. Grandes secciones cinematográficas, con escogido y distinto programa.

CINEMA X.—A las 4.30, 7, 9.15 y 11 noche. Grandiosas secciones de cinematógrafo.

Éxitos: Fantomá (exclusiva)—Artagnan, conquistador de Friburgo (1.000 metros).

CINEMA CHANTECLER.—Todos los días, de 5.30 á 12.30. Sección continua de cinematógrafo.— Los lunes, gran moda.—Los jueves, gran gala, con estrenos exclusivos para este salón.

SALON DORE (Atocha, 60, y Santa Isabel, 3).—Sección continua los días laborables desde las cuatro de la tarde, y los festivos por secciones.—Este Salón no anuncia los estrenos; pero diariamente son seis.—Precios inverosímiles.

BENAVENTE.—De 5 á 12.30. Sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos.

PRINCEPE ALFONSO.—Ideal cinema.—Sección continua los días de 4.30 á 12.30.—Nuevos programas á diario.—Miércoles por la noche, gran moda.—Jueves, matiné infantil con regalos.

Éxitos: Zigomar (tercera parte, 1.500 metros). Cuando el amor odia y Más allá de los umbrales (1.000 metros).

SALON REGIO (plaza de España).—Cinema-teatro.—Secciones continuas de 5 á 1.—Miercoles por la noche, gran gala, y sábados por la tarde, moda.—Funciones benéficas.—Programa especial.—Jueves, matiné con regalos.—Martes y viernes, funciones populares.—Notables éxitos.

Grandes éxitos: Novela parisien. El veneno y Tres mujeres para un marido, por Max Linder.

PALACIO DE PROYECCIONES (Fuencarral, 143).—Uno de los cinematógrafos que más novedades presenta á diario y proyecta las más interesantes películas.—Los jueves y lunes, estrenos.

PELIT PALAIS.—Sección continua de 5 á 12.30.—Va-

riado y selecto programa de estrenos.—Éxitos: El rayo y Zigomar (tercera parte).—Varias películas cómicas.

MADRILEÑO.—Secciones desde las 6.30, con las atracciones Luisa de Lerma, Estrella Madrileña, Pepita Hernández, Manolita González, Balbina Valverde, Mari-Fo-cela, Victoria de Lerma, Amparito Medina, Conchita Muñoz y Blanca Biella.

LUX EDEA.—Gran sección continua de cinematógrafo desde las 4 de la tarde á 12 de la noche.—Todos los días estrenos de las más notables películas dramáticas y cómicas.—Grandioso éxito de la incomparable y precoz armónica.—Grandioso éxito de la incomparable y precoz armónica.—Grandioso éxito de la incomparable y precoz armónica.

IDEAL POLISTILO (Villanueva, 28).—Abierto de 10 á 1 y de 3 á 8.—Martes y viernes, moda.—Jueves dedicado á los niños, con programas especiales.

El lunes, estreno de El desaparecido, interpretado por Zaccani, y Los dramas del espionaje.

TRIANON-PALACE.—Secciones de cinematógrafo de 5 de la tarde á 6.30 de la noche.—A las 7, gala, reunión de la buena sociedad.—A las 10 y 11.45 de la noche, grandes atracciones: Lisette, Las Napolitanas, Clavellina, Reverencia y Colbat y debut de la célebre María Campi.

SALON MADRID.—Todos los días, á las 7 de la tarde, gran sección para señoras, espectáculo especial.—Películas notables, con estrenos.—Programa admirable.—A las 10, á las 11 y á las 12, Gran deshabillé, Desafío. El dulce menec y La Corte del Sultán.—Extraordinario éxito de Las Rosas, Vers, Ninón, Mimosa, Hebras, Judith y La Ideal Ceilido.

VELODROMO DE LA CIUDAD LINEAL.—Carreras de bicicletas, motocicletas y pedestres.

PLAZA DE TOROS DE VISTA ALEGRE.—5. Gran corrida de toros. Se lidiarán seis, de la ganadería de D. Félix Gómez, por los espadas Antonio Ojmedo (Valentín), Antonio Segura (Segurita) y José Morales (Ostioncito), con sus correspondientes cuadrillas.

AVISOS UTILES

BORINES

Gran establecimiento, en lo más hermoso de Asturias, cerca de Covadonga y de los Pirineos, con todos los adelantos modernos y al alcance de todas las fortunas. Deliciosa estación veraniega. Telégrafo, correo, recreos, capilla, automóviles, etc., etc. Temporada, do 15 de junio á fin de septiembre.

Alceda y Ontaneda

(SANTANDER) Abundantes y excelentes manantiales, sin igual para enfermedades de la piel, nariz, garganta y oídos, matriz y anejos. Especialísimas para los catarros del aparato respiratorio y del digestivo, y predisposición á contraerlos. PIDASE GUIA AL ADMOR. Gran Hotel de Ontaneda, desde 8,50 pesetas.

COSME DE LA TORRIENTE, Abogado, ex ministro plenipotenciario de Cuba en España. Amargura, 11, Habana, cable Codelato.

Servicios de transportes á Marruecos

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Oficinas paseo de los Pontones, número 2, admite encargos para expediciones á entregar en Melilla, Tánger, Ceuta, Tetuán y Larache. Teléfono 808.

Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el MIOGENOL, 5 ptas. farmacias

Velad por la salud de vuestros hijos

Estamos seguros de que todas las madres leerán con interés la siguiente carta, que nos ha dirigido doña Gumersinda Martín de Alijo, habitante en Madrid, calle de Tomás López, núm. 1.



Srta ANA MARTIN

«Tengo mucho gusto en participar á usted que mi hija Ana, de trece años de edad, se ha curado muy bien, merced á las Píldoras Pink. Encontrábase mi hija en la edad de su formación, y su estado, de excesiva anemia y de pobreza de sangre, me inspiraba serias inquietudes. Había perdido sus buenos colores, estaba débil, no tenía apetito y se quejaba continuamente de dolores de cabeza. Después de haber tomado las Píldoras Pink durante algunos días, ya se notó una mejoría notable, y esta mejoría se acentuó de tal manera siguiendo el tratamiento, que hoy se encuentra completamente bien. Les envío su fotografía para que puedan comprobar que tiene realmente buen semblante.»

Quien siembra recoge. Para los niños se necesita el mismo cuidado que para las plantas. Su desarrollo, tanto desde el punto de vista de la educación, como el referente á la salud, depende de la manera como se crían. Si en el momento más crítico de la juventud, que es el de los trece á los catorce años, no toman los padres las precauciones necesarias, los hijos se resentirán de esta falta durante toda su vida. A los trece ó catorce años experimentan los perniciosos efectos del crecimiento, que generalmente agota todas sus fuerzas. En estos momentos es necesario ayudarlos y sostenerlos. Los veréis palidecer, debilitarse y sentir toda clase de malestar. Esto no es natural, y ha de evitarse que se prolongue tal estado, porque de lo contrario os arrepentiréis para siempre. Su sangre está empobrecida, hay que enriquecerla, hay que fortalecerla. Las Píldoras Pink la enriquecen y la fortalecen. Son de soberanos efectos contra la anemia, clorosis, neurastenia, debilidad general, dolores de estómago, reuma, jaquecas, neuralgias, ciática, baile de San Vito.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

Millones de esponjas

pescadas con barcos propios. Cepillería fina, plumeros, escobones, limpiabarros, etc. RONUK, brillo ideal para suelos. Perfuma, desinfecta. Abonos. Servicios sueltos. FILTROS DELPHIN, de elemento macizo. ALEXIADES, Infantas, 13. Teléfono 3.062.

COMPANIA IBERICA ALCALA, 128, MADRID.—LABORADOS DE ZINC: Cúpulas, Decorados, Mansardas, Techos, Torreones, etc.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

Glaxo advertisement with logo and text: Por qué el GLAXO cría robustos á los niños. Los niños necesitan alimentos que no tengan menos manteca que la leche materna, perfecta. Los amamantados con leche débil ó leche de vacas ú otros preparados que tienen azúcar, harinas ó drogas, no digieren nunca la cantidad de manteca necesaria, y aunque estén gruesos... SEBASTIAN TAULER y COMPANIA. Montera, 44, Madrid.

Real estate and business advertisements: EN LA GRANJA, EN MIRAFLORES DE LA SIERRA, PARA CASAS DE CAMPO, PARA LA TOS FERINA, GRANJA DE VALDELAGUNA, SUBASTA VOLUNTARIA.

Real estate and business advertisements: MONTE DE CAZA, SOMBRETERERA, SIN COMPETENCIA, Cigarros.

Obituary and real estate advertisement: EL ILMO. SEÑOR D. FELIPE CARAMANZANA Y BAQUEDANO HA FALLECIDO EL 24 DE MAYO DE 1913 Á LOS 56 AÑOS DE EDAD. R. I. P. El Excmo. Sr. Alcalde-Presidente, Jefe; su desconsolada esposa é hijos, hijo político, madre, nietos, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el domingo 25 del actual, á las ocho y media de su mañana, desde la casa mortuoria, calle de Avila, 3, hotel (Cuatro Caminos), al cementerio de la Sacramental de Santa María, por lo que recibirán especial favor. Se suplica el coche. El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas. (11) LA SOLEDAD.—Desengaño, 10

Real estate and business advertisements: Ya llegaron los insubornables botijos negros para refrescar el agua. Único despacho en Madrid: Barquillo, 29. G. Martinez, Cuesta de Santo Domingo número 3, desea compra en sitio fresco finca de unas 200 anegaz, utilidad y riego, con agua abundante, arbolado, agua potable, casa amplia, con carretera, cerca de pueblo importante con estación ferrea. Radio á 100 kilómetros de Madrid. Vendo caja de caudales nueva, extranjera. Apartado de Correos 32. Muebles se venden, alquilan y cambian á precios económicos.—Es a los guarrañales en Chamberí; teléfono 4.153. HORTALEZA, 39, 1.º. CARAMELOS originales, LA BOMBONERA.—(Patente número 17.542). Sevilla, 2, Madrid. Bibliotecas compra, Hortaliza, 110, tienda.

Real estate and business advertisements: TOS FERINA TE CURA CON EL JARABE DE TOMILLINA de Aguirrezabala (San Sebastián). ÉXITO SEGURO venta en principales Farmacias.—De oficio: Piñero, Fernando el Santo, 5, y Gayoso, Arona, 2.—FRASCO, 2,50. Sres. Anunciantes Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Pedid tarifa de periódicos combinados á la base de una gran economía á la AGENCIA CORTES. Jacometrezo, 50, 1.º. MAQUINAS PARA ESCRIBIR.—Smith Premier. Necesitamos cubrir algunas plazas de Agencias con sueldo y comisión.—Intúl escribir sin conocer negocio y tener inmejorables referencias. Apartado, 851, Madrid. FRESON, 75 1/2 kilo. Píilas, 5 ptas. Cocos superiores, 60 centimos, Barquillo, 12, Muñoz.

